
"Valóságos pokol 
zeti szempontból - egyéb tekinteteket 

ttal kikapcsolunk - a Szovjetoroszor- 

gban élő népek élete. Az orosz bolseviki 

amhatalom, mely sem nemzetiséget, sem 

ekezetet nem ismer el vörös nemzetközi- 

ében, egész különleges helyzetbe került, 

ióta tagja lett a Népszövetségnek, sőt ál- 

dó tanácstagságot is kapott. Ezt a külön- 

es helyzetet az okozza, hogy a nemzetközi 

dések előterébe a kisebbségekkel való 

1ásmód, a népkisebbségi védelem került. 

den ujságolvasó előtt tudott dolog, hogy 

isebbségek védelme tekintetében az álla- 

k két csoportra oszolnak. Vannak olyan 

zágok, amelyeket a békeszerződésekkel 

csolatban és külön a nagyhatalmak el- 

alá helyezett egyezményekkel kö- 

eztek bizonyos szigoruan körülhatárolt 

nnzetiségi jogok respektálására. Az álla- 

1ak másik csoportját - és ez a nagyobbik 

z semmitféle szerződés vagy egyez- 

nny nem kötelezi. Ez volt az oka annak, 

MHgy Lengyelország felvetette a népszövet- 
sii tagállamok egyenjogusitásának kérdé- 

ezen a téren is, amint azt tette Németor- 
g a fegyverkezési egyenjogusággal. Len- 
lország - az azóta visszavont - indit- 

vayában azt javasolta, hogy a kisebbség- 
vlelmét valamennyi államra tegyék kötele- 
é, mert lehetetlen állapot, hogy olyan kö- 

ezettségeket rójanak a hatalmak egyes 
mokra, amelyeket maguk sem tartanak 
Erre vonatkozólag már kifejtettük, hogy 

gyelországnak teljesen igaza van, mert 

Angliának, vagy Franciaországnak, vagy 
metországnak fáj az, hogy az ukránok, 

lgtky magyarok, vagy németek, vagy más 
let ebbségi nemzetsorsban élő népek nem 

mnak nemzeti jogaik teljességével, leg- 
bb annyira kellene fájnia annak is, hogy 
dául az indusok, arabok, szorbok, basz- 
6 katalánok sem birnak azokkal a nem- 

ijogokkal, amelyekre igényt tartanak. 
ennyire igaza van Lengyelországnak eb- 
annyira nincs igaza, mikor a békeszer- 

éssel kapcsolatban vállalt kötelezettséget 
a részéről egyoldaluan meg akarja 
tni. A kisebbségvédelmi egyezmény 

Idalu szerződés, melyet egyoldaluan fel- 
ani nem is lehet. És bár mint kisebbsé- 
nem egy esetben tapasztaltuk, hogy a 
egyezmény is inkább csak fikció, mi 
is ragaszkodunk, mert legalább elmé- 
biztosit számunkra bizonyos jogokat 
ezek a jogok nem is lettek mindenütt 

akorlati élet valóságaivá, mégis jogfor- 
jelentenek számunkra. Ennek a jogfor- 

ak mesterséges bedugulásához nem já- 
atunk hozzá. Százszázalékosan adunk 
ban igazat Lengyelországnak abban, 

Hor a kisebbségi jogvédelem általánosi- 
t követeli. Követeli olyan formában, 
V az egyformán jelentsen kötelezettsé- 
kis államoknak épugy, mint a nagyha- 
laknak. Senki semmi érvet az ellen fel 
hozhat. Hisz a szuverénitást nem sérti, 
guk a nagyhatalmak állapitották meg 

öt esztendő előtt. Ha pedig nem sérti, 
n semmi ok, hogy ők is ne vállalják 
ötelezettséget. Ha nem adják meg 
kisebbségeiknek az őket megillető jo- 
fokozottan szükség van reá, ha pedig 
k, akkor nincs semmi gyakorlati ne- 

ége annak, hogy egyezményileg is vál- 
k azt, amit ugyis megtesznek. Itt van 

amelyet éppen a 
talmak olyan nagy szivélyességgel 

áltak a Népszövetségbe. Szinte szemé- 
rtésnek vették, ha valaki aggályosko- 
szovjetek genfi bevonulása miatt. Mi 
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Genfben a nagy kisebbségi vita után 

az érdeklődés elsősorban azokra a tár- 
gyalásokra irányul, amelyek Ausztria 

függetlenségének biztositásáról, továbbá 
az olasz-francia közeledésről, valamint 

ezzel kapcsolatosan a jugoszláv külpoli- 
tikáról folynak. 

A kisebbségi vitának utóhangja az a 

nyilatkozat, amelyet E ckhardt Tibor 

magyar fődelegátus a bécsi Tele- 
graph cimü lap genfi munkatársának 
adott. Az ujságiró azt kérdezte Eck- 

hardttól, hogy Magyarország hajlandó 
volna-e csatlakozni a kisántánthoz? 

Eckhardt a kérdésre a következő választ 
adta: 

- Magyarország ezidő sze- 
rint nem hajiandó sem politi- 

kailag, sem pedig gazdaságilag 

csatlakozni a kisántánthoz, 

Az angol lapok genfi tudósitóik jelen- 

tései alapján foglalkoznak Jugoszlávia 
külpolitikájával és azt a megállapitást 

teszik, hogy Jugoszlávia előreláthatólag 
szakit Franciaországgal. 

A jugoszláv barátság Francia- 

országgal abban a mértékben 

zünik, amilyen mértékben az 

olasz-írancia közeledés előre- 

halad. 

Pertinagx, aki Genfben különböző 
politikusokkal tárgyalt az olasz-francia- 
jugoszláv viszonyról, az Echo de Paris 
legujabb számában hosszu cikket ir er- 
ről a kérdésről. Megállapitja, hogy ebbe 
a kérdésbe belejátszik Ausztria függet- 
lenségének garantálása is. 

Jugoszlávia nem hajlandó be- 
lemenni, hogy Ausztria függet- 
lenségét Olaszország terve sze- 
rint garantálják, mert attól 
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Az eurónai béke nagy neoltémát 

amig a kisántánt nem lesz haj- 

landó a kisebbségeket meg- 

felelő mértékben részesiteni 
ama jogokban és előnyökben, 

amelyek azokat a kisebbségek 

védelméről szóló szerződés ér- 
telmében megilletik. 

A kisántánt kisebbségi téren még mindig 
nem kellően előzékeny Magyarországgal 

szemben. Benes csehszlovák külügy- 

miniszter, aki pedig hangoztatta az elő- 

zékenységet és engedékenységet, nem 

Magyarországgal közösen kérje a ki- 

sebbségek helyzetének megvizsgálására 
a bizottság kiküldését. A kisántánt szá- 

mára a gazdasági közeledés Magyaror- 

szághoz nyitva áll a római hármas pak- 

tumon keresztül, amely az összes álla- 

moknak lehetővé teszi a csatlakozást. 

Jugoszlávia külpolitikája irányt változtat 
Jugoszlávia igyekszik ezen a téren Fran- 

ciaországnak nehézségeket okozni, sőt 
felmerült már annak a lehetősége is, 

hogy éppen ugy felmondja a baráti 

szerződést Franciaországnak, mint azt 

Lengyelország tette. Különösen azóta 

vált ilyenné Jugoszlávia magatartása, 

amióta érzi maga mellett Németorszá- 
got. Jugoszláviában remélik azonban 

még mindig, hogy sikerülni fog az olasz- 
francia megértést meghiusitani. 

Ausztria függetlenségének biztosítása 
tart, hogy ez tulsok befolyást 

biztositana Olaszországnak 
Ausztriában. 

Már juliuspan majdnem felborult a béke, 
amikor Olaszország a határon nagyszá- 

mu katonaságot összpontositott, hogy 

esetleg rendcsinálás céljából benyomul- 
jon Ausztria területére. Ha ez megtör- 

tént volna, ugy a jugoszláv csapatok is 
behatoltak volna oda. 

Genfi jelentés szerint az olasz kor- 

akar abba belemenni, hogy a kisántánt 

mány nem fogadja el azt az előterjesz- 
tést, hogy Ausztria függetlenségét a 
Népszövetség tanácsának védelme 
garantálják a hatalmak. 

Az olasz kormány ragaszkodik 
ahhoz az eredeti tervéhez, hogy 

Ausztria függetlenségét a Nép- 

szövetségen kivül biztositsák a 
szomszédos államok. 

Aloisi báró olasz delegátus etekintetben 
beható tárgyalást folytatott Barthoua 
francia külügyminiszterrel, utána Ber- 
ger-Waldegg osztrák külügyminisz- 

terrel tartott megbeszélést. Ugyancsak 

erről a kérdésről tárgyalt Barthou a kis- 
ántánt képviselőivel is. 
A Népszövetség első bizottsága foglal- 

kozott a Bolivia és Paraguay közötti 
konfliktussal és azzal a tilalommal, hogy 

a népszövetségi tagállamoknak a két ha- 
dakozó fél számára nem szabad fegyve- 
reket szállitani. Visoianu román de- 
legátus kijelentette, hogy Románia hoz- 
zájárul az olasz javaslathoz, amely sze- 

rint ennek a kérdésnek a tanulmányozá- 
sára külön bizottságot küldenek ki. 

Afganisztán kormánya kérvényt inté- 
zett a Népszövetség főtitkárságához, 
amelyben a Népszövetségbe való felvé- 
telét kéri. 

A Journal de Debats jelenti Genfből, 

hogy 
a kisántánt Ausztria független- 
ségének biztositását olyképpen 
kivánja, hogy ebben valamennyi 
középeurópai állam vegyen 
részt. Azt óhajtják, hogy ezzel 
a kérdéssel kapcsolatosan az 
összes dunai államokat pacifi- 

kálják. 
A londoni Evening Standard leszögezi, 

hogy Anglia az osztrák függetlenség 
biztositásával kapcsolatosan nem engedi 
magát semmiféle kalandba belesodorni. 
Anglia Ausztriában nincsen érdekelve, 

mert eddig Ausztria Angliának csak sok 
pénzébe került. 

alatt 

történjék Oroszországgal, ha a kisebbségvé- 
delmet általánositják? Hisz a szovjetek a 
nemzetköziség, sőt a forradalmi nemzetközi- 
ség alapján állanak. Náluk nincs többség és 

zeti küzdelmek, ha nem volnának terrorcsa- 

patok. Mi lesz, ha majd egy szép napon va- 

lamely oroszországi tkisebbség - a 

eesoEeeseeeeseseseseesesesessesseseesesesessese 

landó népszövetségi tanácstagsággal biró 

szovjet delegátusa lesz elnöke annak a bi- 

ttságnak, amely valamely nemzetkisebb- 
belseviki terrorral szemben minden nemzet 

nincs kisebbség. Legalább tiségi s 
pontból nincs. Az a kisebbség pedig, amely 
a legvérmesebb terrorral guzsba köti a 
csaknem kétszáz milliós népet, nem nemzeti 
kisebbség és igazán nem panaszkodhatik 
jogcsorbitásról. A nagyhatalmaknak talán 
nem is annyira önmaguk, mint inkább 
Oroszország miatt volt kellemetlen a lengyel 
inditvány. Az ukránok, a kaukázusiak még 
ma sem mondottak le arról a reményükről, 
hogy elérjék nemzeti függetlenségüket. Vol- 

kisebbség - a Népszövetséghez fordul vé- 

delemért? Hogyan lesz majd összeegyeztet- 

hető a ti elv a özi elvvel? Hi- 

szen ha különböző szinü golyókat kevernek 

össze, azok soha nem lesznek egyszinüek. 

Két alma meg három körte soha nem lesz öt 

alma, vagy öt körte, hanem mindig két alma 

és három körte marad. A dió sem lesz man- 

dula. Az orosz szovjetek népszövetségi tag- 

sága pedig olyan kemény dió, amelybe nem 

egy fog törik még bele. Csak várjuk azt a 
. nának ott is pártok és volnának ott is nem- nem mindennapi szinjátékot, amikor az ál- 

ségi panasz ügyében lesz hivatott dönteni. 
Ha előbb nem, akkor bizonyára tudatára 
fognak ébredni annak, hogy talán mégsem 

volt egészen helyes Szovjetoroszországot 

csak ugy minden feltétel nélkül a nemzetek 

tisztelgő sorfala között beinvitálni a Nép- 

szövetségbe. A nemzeti kisebbségek szem- 

pontjából pedig a végveszélyt jelenti, ha a 
minden emberi szabadságot és a demok 
ciát megcsufoló szovjetnek is lesz bel 

lelkesedünk Litvinovért és társaiért Genf 

ben. 



ur 
vádolja őket, 

A hadbiróság a kommunista monstre- 

per tegnapi nyolcadik tárgyalási napján 

a vádlottak kihallgatását folytatta. 

Reingewürez Jenő vádlott elmon- 

dotta, hogy egyizben mint fogászt elhiv- 

ták egy helyre fogat huzni. El is ment a 

jelzett helyre és miközben a beteg fogon 

dolgozott, belépett a szobába Nincov 

Mihály is, akit azonban nem ismert. 

Amikor elfogták, hallotta, hogy abban a 
házban valami titkos gyülésen vett volna 

részt. 
Bundra ár. katonai ügyész felol- 

vasta erre a szigurancán felvett jegyző- 

könyvet, amely szerint beismerte, hogy 

a párttitkárság alakuló gyülésén vett 

részt. 
Reingewürcz kijelentette, hogy 

ezt a vallomást kényszer hatása alatt 

irta alá. 
Elnök: Bántalmazták? 

- Három napig vertek, amig aláirtam 

a jegyzőkönyvet. 

-Ki bántotta? 
- Az az ur ott, - mondotta a vád- 

lott és a sajtóasztal mellett ülő szigu- 

rancadetektivre mutatott. 

Maga, maga! - kiáltotta, ami- 
kor a detektiv nem vette ma- 

gára. - Maga volt az, vagy 

talán most már meg sem ismer? 

Köostyál Anna a Gyapjuiparnál le- 

folyt sztrájk ügyével kapcsolatos ese- 

ményeket és a munkásnők anyagi hely- 
zetét ismertette. 
Elnök: Ha olyan nyomoruságos a 
helyzetük, hogyan lehetséges, hogy a 

harisnyája drága és kifogástalan holmi, 

a ruhája pedig csinos és uj? 

-Kölcsönkért holmi van rajtam, 

mert tisztességesen felöltözve akartam 

a biróság elé lépni, - válaszolta a mun- 
kásnő. Azután elmondotta, hogy 

azért vallott másként a vizs- 

gálat folyamán, mert Wurm- 

brandt rábeszélte arra. Azt 
igérte, hogy akkor haza engedi 

/ a fiához. 

Wurmbrandt elismerte, hogy a 
vizsgálóbiró előtt rábeszélni igyekezett 

az asszonyt arra, hogy vallja az igazat, 

de nem igérte neki, hogy szabadon enge- 

Nituleseu védő kérte, vegyék 
jegyzőkönyvbe, hogy a vizsgálóbiró 

Wurmbranat segitségét vette igénybe. 

Eberling Gyula beismerte, hogy 

töpcédulákat terjesztett, de ezeket a 
gyapjuipari sztrájkbizottságtól kapta. 

Tagadja, mintha a kommunista szerve- 

zet tagja lett volna. Panaszkodott, hogy 

a katonai fogházban negyven napig vas- 

ban tartották egy betonpadlóju zárká- 

ban télviz idején, hogy vallomásra bir- 

ják, 

Eln k: Erdekes, mennyi betonpad- 

a van a katonai fogházban. 

Minden vádlott télviz idején 

olt vasban és betonpadlóju 

szebában 
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A kommunista-nec nyofcadik napnja 

randtotavádlottak, mert sul 

mint maga a katonai 
Ki van most a betonpadlóju zárkában? 

Eberling: Most Wurmbrandt. 

Wurmbrandt: Ime az én protek- 

cióm! 

HiottuJean védő: A mostani meleg 
időben az a legkellemesebb és leghüvö- 
sebb cella. 

Eberlinget szembesitették Mock Ju- 
lianna tizenegy éves leánnyal, aki szin- 

tén vádlott. A leányka tagadta, mintha 
röpcédulákat kapott volna Eberlingtől. 

Bundra ügyész: Hát miért vallot- 

tál akkor ugy, hogy te is kaptál röpira- 
tot? 

- Mert a kapitány ur azt 

mondta, ha igy vallok, akkor 

haza enged. A szigurancán pe- 
dig megverték. 

Eberling tagadta, mintha a jegyző- 
könyvben feltüntetett könyveket nála 

találták volna. A rendőrségen elébe rak- 

ták a brosurákat - mondotta - és neki 

Tolvaji ak és csavargónak mondták 

lyosabban 

Vész 
azokba be kellett irnia a nevét. 
Bundra őrnagy azután különböző 

szavakat olvasott fel egy céduláról, ame- 

lyet annak idején Eberling irt. Ilyen sza- 

vak ezek mint: Sztrájk... antimilitariz- 
mus... M. O. P. R.... antifascizmus .. 

vörös segély... 

Eberling: Ezeket a szavakat köny- 
vekben olvastam és nem értettem őket. 
Feljegyeztem azokat, mert meg akartam 

kérdezni társaimat, hogy mit jelentenek. 

Az ügyész azután felszólitotta Wurm- 

brandtot, hogy magyarázza meg a sza- 

vak értelmét. 

Wurmbrandt készséggel sietett 

a katonai ügyészhez, kivette a 
kezéből az iratcsomót és azután 
kijelentette, hogy ezek a szavak 

a helyi bizottság napiparancsai- 

ból valók. 

Az M. O. P. R. betükből például egy 
orosz nevü bizottság nevét olvasta ki. 

leveti cipőiét és harisnyáját a biróság előtt 
Löbl Rezső vádlott azzal kezdte val- 

lomását, hogy őt csak Wurmbrandt - 
akit tolvajnak és csavargónak nevez - 
vádolja, azonban mind hazugság, amit 
mond. 

Maráczy Margit beismerte, hogy 

résztvett a szélsőbal mozgalmakban, de 

nem tagja a kommunista pártnak. Kije- 

lentette, hogy a rendőrségen ütlegeléssel 
kényszeritették a jegyzőkönyv aláirásá- 

ra. Bizonyitékképpen nyomban 
leveti a cipőjét és harisnyáját 
és megmutatja az elnöknek a 

lábát, 

amelyet az asztal szélere támaszt. 

Ezzel a délelőtti tárgyalás véget ért. A 

délutáni tárgyaláson a hadbiróság foly- 

tatta Maráczy Margit kihallgatását. 

A vádlottat szembesitettékWurmbrandt- 
tal, aki kijelentette, hogy Maráczy meg- 

győződésbői kommunista. Nem olyan, 

mint Dudás, aki csak pénzért kommu- 

nista. 

A vádlott ezután ismételten kijelen- 

tette, hogy a jegyzőkönyvet azért irta 

alá, mert a szigurancán erre terrorral 

kényszeritették. 

A sebek eredete ma már nem állapitható meg 
Apostolescu ezredes ekkor fel- 

kérte I1i e s c u katonaorvost, hogy vizs- 
gálja meg a vádlottat, honnan erednek 

az ütések? A főhadnagy Maráczy Mar- 
gittal bevonult a tornaterem öltözőjébe, 

ahol megvizsgálta. Utána kijelentette, 

hogy 

a sebek annyira beforrtak, hogy 

lehetetlen megállapitani, mivel 

okozták azokat. 
Ezután Brudariu Adrian védő és 

az elnök között félórás vita fejlődött ki, 
amely után a tárgyalást az elnök bere- 
kesztette, kijelentve, hogy ma, szerdán 

reggel folytatják a vádlottak kihallga- 

tását. 
Itt kell megemlitenünk, hogy a hétfő 

délutáni tárgyalásról szóló tudósitásunk 
egy része félreértésekre adhat okot. He- 
gyesi Emil vádlott vallomása szerint 

ugyanis a tervezett Horizont cimü lap- 
nak többek között Farkas-Fenyves 

László is tagja lett volna. Ezzel szemben 
Farkas-Fenyves akkor már a Heti Maga- 
zin cimü lapnak volt a szerkesztője és 

Hegyesi tőle és másoktól csak technikai 
kérdésekben kért tanácsot. 

.......................... eesseeesesesesesese-eseesee 

cCsatádi kibéküléssel és anat megbacsátássat 
végződütt a fiatal szerelmes legény sikeces 

teányszüktetése 
Az itélőtábla tegnap tárgyalta S ube- 

tics Pera fiatal Saravale (Sárafalva) köz- 

ségbeli gazda ügyét, akit leányszöktetéssel 

vádoltak. A leányszöktetés nagy szerelem- 
mel kezdődött, amely közte és a tizennyolc 

éves Arzen Danica vi iasi fiatal leány kö- 
zött támadt. A fiatalok elhatározták, hogy 
megesküsznek, azonban a házasság elé a 
leány apja ekadályokat görditett, aki hal 

Siessen előfizetését rendezni 

ni sem akart arról, hogy leánya a fiatal le- 

gény felesége legyen. Subotics Pera ugyanis 

szegény ember volt, apjának volt ugyan 
husz hold földje, de azt több gyermeke kö- 

zött kell felosztani, mig a leány apjának 
negyven hold földje volt, amely valamikor 

mind a leány öröksége lesz. A két fiatal 

harcolt az apai ellentállás megtörésére, de 

amikor látták, hogy az öreg gazda sohasam 

gyászistentisztelet után holttestét 

a 

egyezik bele a házasságba, a fiatai 

elhatározta, hogy a hagyományhoz 

megszökteti szerelmesét. Az elmult év 

Subotics Pera kocsival elment a leányér 

magával vitte Saravale (Sárafalva) k 

be, ahol gyorsan megesküdtek. Az öreg 

da csendőrséggel hozatta vissza a le 

aki az első kedvező alkalommal az 

visszaszökött az urához. Ezt már me 

kalta az öreg Arzen és leányszöktetés eln 

pert inditott veje ellen, akit a törvénys 

felmentett, mert beigazolódott, hogy a le 

önként hagyta el a szülői házat. Felebb 

folytán az ügy az itélőtábla elé került, 

tárgyalásra már nem került a sor, mer 

öreg közben kibékült vejével és visszav 

a felebbezést. A felmentő itélet igy joge 

lett és a fiatalok boldogan vonultak haz 

............... 

Mavrodi 
miniszterelnökségi 

alminiszter tegnap megha 

A fővárosban tegnap délelőtt hoss. 

betegség után meghalt Mavrodi A 
xandru miniszterelnökségi alminiszter 

sajtóügyek vezetője. Mavrodi egyik 
vezetője volt a román sajtónak, igen 
káig főszerkesztője volt az Univei 

napilapnak és mint a roániai ujság 

szövetségének elnöke is müködött. Hi 

szabb időn keresztül az országos s 

szeti főfelügyelőség vezetője is 
Szivbaj ölte meg. A halálhir mély 
vétet keltett mindenfelé és hamarosa 
résztvevők sokasága kereste föl a gy 

házat. A király nevében Urdate a 

ezredes fejezte ki a részvétet. A halálh 
telefonon közölték a poianai birtok 

tartózkodó Tatarescu miniszt 
nökkel. Mavrodi temetése pénteken 1 
A gyász jeléül aznap a szinházak 
tartanak előadást. Mavrodi ravatal 
tegnap este gyászistentisztelet volt 
lyen a kormány tagjai is megjelente 

b a cu-templomba szállitották és e 

vatalozták fel. 

eeseessesseseeee 

A nyelvvizsga 
tegnap folytatódott a megyel 

prefekturán 

A városi és megyei kisebbségi tiszt. 

nyelvvizsgája tegnap ismét egész napon 

tartott. Délelőtt az a tizennyolc városi 

viselő vizsgázott szóbelileg, akikre már 

kerülhetett a sor előző napon az idő elt 

haladottsága miatt. Az ujabb csoport, n 

egy hatvan tisztviselő, irásbeli dolgo 

készitette el tegnap délelőtt, melynek t 

az előző napihoz hasonlóan a hivata 

munkakör rövid leirása volt. A szóbeli v 

gán is ugyancsak szakmába vágó kérc 

kapott minden egyes tisztviselő, akik 

nem okozott különösebb nehézséget a 1 

otthonos kérdésekben a nyelvbeli járta 

bebizonyitása a vizsgáztató bizottság el 

Ma tovább folytatódik a vizsga és ismét 

esti órákig fog eltartani. 

... 

Csak engedéllyel szabad a nem 
szocialista pártról irni. Berlini jeler 
szerint a németországi kiadók szi 
utasitást kaptak, hogy a nemzeti szo 
lista pártról és a párt programji 
csakis olyan müveket adhatnak ki, a 

lyekhez megkapták az előzetes hozzi 
rulást a nemzeti szocialista 
Azokat a könyveket, amelyeket il 

előzetes engedély nélkül adnak ki, e 

bozzák és a kiadó és szerzők ellen 

rást inditanak.
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gyes európai államok politikájának 
bra való eltolódása nem maradt hatás 

nikül a francia politikai körökre sem. 
; rmánykörökben már régebben beszél- 
k arról, hogy Doumergue minisz- 

relnöknek terve az alkotmány olyan 
gváltoztatása, amely több és nagyobb 
talmat biztosit a mindenkori kormány- 
hek a pártok hatalmával szemben. 
eket a hireszteléseket most megerősi- 
tte maga Doumergue, amikor tegnap 
te a rádióban előadást tartott és en- 
k témájául az alkotmány megváltozta- 

atal vezetője, adja ki és abban a Bán- 
sz községeinek szaporodási arányszá- 
muira vonatkozólag számos figyelemre- 

éltó megállapitást közöl. Külön tünteti 
a kis, közép és nagy községekre vo- 

tkozó adatokat. A kisközségek lakos- 
sga ezer lélekszámon alól van, kétezer- 
oszázig terjed a középközségek lakos- 
sga és azok a községek, amelyeknek la- 
Essága ezen felül van már nagyközsé- 
eknek számitanak. 
Temestorontálmegye községei- 

nek 37.85 százaléka kisközség, 

46.39 százaléka közép, 15.75 

százaléka pedig nagyközség. 
ras (Krassó) megyében a községek 

.3 százaléka kis, 51.7 százalék közép 
é 7 százaléka nagyközség, Severin 
(zörény) megyében pedig van 72.47 
sázalék kis, 26.14 százalék közép és 
17 százalék nagyközség. Az egész Bán- 
szban ebben a megyében van a legtöbb 

és a legkevesebb nagyközség. Az 
z Bánság községei nagyságra nézve 
övetkező arányt mutatják: 52.87 kis, 
63 közép és 8.5 százalék nagyközség. 
épszaporodási tekintetben a könyv 
zségeket három csoportba osztályoz- 

egészséges, változatlan és beteg köz- 
kre. Egészséges községek azok, ame- 

kben a népszaporodás az utolsó har- 
hc év alatt emelkedett, a betegnek jel- 

községekben a népszaporodás 

atlannak talált községekben a halálo- 
és születés arányszáma egyenlő. 

Az összes bánsági községek kö- 

zül egészséges Temestorontál- 

ban 15.78, Carasban 21, Severin- 

ben 39.9 százalék, 

Htozatlan Temestorontálban 18.46, Ca- 

an 19, Severinben 22.97, beteg pedig 
estorontálban 65.76, Carasban 60, 

rinben 37.63 százalék. Ezek a szo- 
arányszámok mutatják, hogy 

a Bánság számos községében az 
utolsó harminc év alatt a lakos- 

ság szaporodása érezhetően 
visszafejlődött. 

1931. évi adatok szerint a helyzet 

l rlényegesen javult, amennyiben álta- 
osságban az egész Bánságban minden 
r lakosra évi harminchat születés és 

nöt halálozás esik. Recason, Jim- 

, Teregován, Orsován és Bozovicin 

nban a halálozások száma még min- 
jesztően mulja felül a születések 

.. 

vanebben az időben hanyatlott, a vál- 

iikfafura felő halad Franciaorszán 
Ja a kormány megvalósitja az alk oímány 

tását választotta. Panaszkodott, hogy a 
miniszterelnök hatalma tulságosan kor- 
látozott. A kormánynak nagyobb hatás- 
körre van szüksége. Szükséges lenne el- 
sősorban, hogy a miniszterelnöknek 
módjában legyen a parlament feloszla- 
tása és uj választások elrendelése. A kor- 
mányválságok sokkal ritkábbak lenné- 
nek, - fejtette ki Doumergue - ha 1 

pártoknak attól kellene félni, hogy a mi- 
niszterelnök is bármikor feloszlathatja a 

parlamentet. 

Doumerguenek ez az előadása, mely 

számát. 

Nem érdektelen az összehasonlitás a 
szaporodási szempontból egészségesnek, 
változatlannak és betegnek jelölt közsé- 
gek nemzetiségi számaránya. 

Egészséges a román falvakból 
25.93, a magyar falvakból 41.82, 

a sváb falvakból 21.12 százalék. 

3. OLDAL 

ilásál fervezei 
valóságos szózat volt a francia néphez, 

politikai körökben komoly konsternációt 

keltett. A lapok legnagyobb része a leg- 

energikusabb formában tiltakozik az al- 

kotmánynak ilyen módositása ellen és 

hangsulyozzák, hogy ez egyenlő lenne a 

parlamentarizmus végével. Vannak olyan 
lapok is, melyek szerint ez nyilt diktatu- 

rát jelent és megölője lesz a köztársa- 
ságnak. Ezzel szemben a konzervativ uj- 

ságok örömmel üdvözlik a tervet. 

.................................................................... 

legszólalnak a számo 
e 

liájáról 
Változatlan a román falvakból 19.21, a 

magyar falvakból 25.45 és a sváb falvak- 

ból 9.86 százalék. Beteg a román falvak- 
ból 54.86, a magyar falvakból 32.75, a 

sváb falvakból pedig 69.62 százalék. A 
svábok lesujtó számadatai az egykerend- 
szer ijesztő divatjában lelik magyará- 

zatukat. 

.................. 

A csaló és sikkasztó vasuti pénztáros büntetését 
az itélőtábla felemelte és elrendelte azonnali 

letartóztatását 
Nyolec év előtt a negyedik kerületi vas- 

uti állomáson nagyarányu visszaélést 
lepleztek le. A visszaélést Körmendy 

Károly vasuti pénztáros követte el. Kör- 
mendyt megbizható és becsületes ember- 
nek ismerték és ezért általános megdöb- 

benést keltett, amikor kitünt, hogy éve- 

ken keresztül folytatott visszaéléseivel 

nagy összeggel kárositotta meg az álla- 

mot. Avizsgálat során kiderült, hogy az 

utánvételi küldeményeknél felhasznált 

fuvarleveleket fiktiv nevekre állitotta ki 

és azokat Butár Máriával, aki felesége 

ruhaszalonjában tanulóleány volt, vál- 
totta be. Butár Mária körülbelül egy mil- 
lió 279.000 leit vett fel kisebb-nagyobb 

összegekben és a pénzt azután Kör- 
mendynek adta át, aki abból százhar- 
mincezer leit juttatott a tanulóleánynak 

és ugyanannyit Haselbeck Nándor 

tisztviselőtársának, aki a csalásról szin- 
tén tudott. Mindhárman a törvényszék 

elé kerültek, amely Körmendy Károlyt 

két évi börtönre, Haselbeck Nándort hat 

hónapi fogházra itélte, mig Butár Mária, 

aki a biróság előtt tagadta, mintha Kör- 
mendytől pénzt kapott volna, négy hó- 

napi fogházat kapott. 

Felebbezés folytán az ügy az itélőtábla 
elé került, amelynek tegnapi tárgyalásán 

az ügyész a büntetések sulyosbitását, 

mig Skuteczky Miksa dr. védő an- 
nak enyhitését kérte. Az itélőtábla hosz- 

szas tanácskozás után Körmendy bünte- 

tését öt évi fegyházra, Haselbeck Nán- 
dor büntetését pedig egy évi fogházra 
emelte fel, mig Butár Mária büntetését 

megerősitette. Az itélet ellen mindhárom 
elitélt felebbezést jelentett be. Az itélő- 
tábla az ügyész kérelmére egyben elren- 

delte Körmendy azonnali letartóztatását 

és a fővádlott a tárgyalásról már fog- 
házőr kiséretében távozott. 

veeosoeesessseseessosesssesee eeseeceseEYEsEDEsEsEEEEEsEsE«00sE 

A rendtörvény alapján biróság 
elé állitottak két 
Oradean (Nagyváradon) a törvény- 

szék az alarmtörvény alapján egyszerre 
két szerkesztőt vont felelősségre. A r- 
vay Arpádot, a betiltott Erdélyi Ma- 
gyar Szó szerkesztőjét a lap három ve- 
zércikke miatt vonták felelősségre. Ar- 

vay kijelentette, hogy két cikkért nem 
vállalja a felelősséget. Azokat Kövér 
Gusztáv dr. irta, aki bizonyára vállalná 

a felelősséget, azonban hivatalos uton 

eltávolitották az országból. A harmadik 
cikkért a felelősséget vállalja. Ebben 
megirja, hogy a tordai országgyülés 
1545-ben kimondta az összes vallásfele- 

magyar ujságirót 
kezetek szabad gyakorlatát, 1645-ben 

pedig a linzi békébe is becikkelyezték az 

erdélyi nemzetek szabadságát. A cikk 
ebből azt a következtetést vonja le, 

hogy azok, akik elkövették a sinfalvai 
roómbolásokat, meggyalázták a történel- 

met. Popescu Viktor ügyész szigoru 
büntetést kért a vádlottra. Patzkó 
Elemér dr. védő kérte, hogy a két első 
cikk miatt idézzék be Genfből Kövér 

Gusztávot, a harmadik miatt pedig 
mentsék föl Arvayt. Cikke nem lázitás, 

csak egyszerü megállapitás. A törvény- 

Szabászati szaktanfolya 
a romániai Szabászati Akadémián. Beiratások szeptember 
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szék az itélet kihirdetését október else- 
jére halasztotta el. 

Maróth Sándort, az Estilap szer- 

kesztőjét ugyancsak az alarmtörvény 
alapján vonták felelősségre. Az inkrimi- 
nált cikk cime volt: Az angol alsóházban 

a revizió napirendre tüzését kérték. 
Soós István dr. védő kifejtette, hogy 

a szerkesztő a cikkben csak ismertette 
az eseményeket, amelyeket az egész vi- 

lág sajtója is megirt. Az angol alsóház 
ülésének lefolyását irta meg anélkül, 
hogy akár egy szót is hozzátett volna. 
Ez tehát nem izgatás. A törvényszék 
rövid tanácskozás után felmentő itéletet 
hozott. 

oeee!sesaseseeesesegee 

égy ut 
amely nem akac elkészütni 
A Strada 1. Decemvrie (Alkotmány-utca) 

arra van hivatva, hogy valaha a város egyik 

forgalmas utja legyen. Ott fut a hatos villa- 

mos is. Az ut két oldalát - ha még hézago- 

san is - villaházak szegélyezik. Csak az a 

baj, hogy ennek az utnak nincsen kocsiutja. 

Juliusban kiásták ugyan az uj ut medrét, 

majd harmadrésznyire kavicsot szórtak be- 

léje. Idáig jutottak. Amikor a munka megin- 

dult az első héten kétszáz munkás dolgozott 

ott, a másik héten már csak ötven, a harma- 

dik héten egy sem, a negyedik héten husz, 

az ötödik és hatodik héten megint egy sem, 

ettől fogva hol volt ott egy munkás, hol nem 

volt. Ha volt egy munkás, az az ut egyik vé- 

géről elindult a vállán egy kővel és estig 

odaért az ut másik végére. Másnap aztán 

ugyanazt a követ visszavitte eredeti helyé- 

re. De most már ennyi sem történik. Közben 

az utépitéssel elrontották a járdát is. Telje- 

sen tönkretették. A Strada 1. Decemvrie la- 

kosai küldöttségileg járulnak legközelebb a 

városi tanács elé és kérni fogják, hogy a ta- 

nácstagok odaköltözzenek. Akkor bizonyos, 

hogy az utat néhány nap alatt megcsinálják. 

eesesesesesesesesegessesseeesees 

Orgonaszentelés 
és egyházzenei hangyerseny 
Az idei tanévvel megnyilt az uj negye- 

dik kerületi katolikus elemi fiuiskola első 
emeletén három magyar és három német 
osztály. Ugyanakkor átadták rendelte- 
tésének a nagy előadótermet is. Az épü- 
let ünnepélyes felszentelése október 14- 
én délután 6 órakor lesz. Ezt követi este 
7 órakor az uj orgona felszentelése, 

amely ünnepségeket az egyházi énekkar 
nagyszabásu egyházzenei hangversenye 

zár le. Sikerült Zsizsmann Rezső ismert- 
nevü orgonamüvészt ezen a hangverse- 

nyen való közremüködésre megnyerni, 
aki Bach, Bossi, Galuppi, Mendelssohn 

és Martini müvekkel fogja müvészetének 
legjavát nyujtani. A müsor további szá- 

maiban Filke, Huber és Weirich mise- 

részek kerülnek bemutatásra. A hang- 

verseny szólistái pedig Mecher Ferenc- 

né (ének), Moszkó Jánosné (cselló), 

Klank Jenő (ének) és Tury Kálmán sti- 
lusosan egészitik ki a gazdag egyház- 

zenei müsort. Az egyes számok orgona- 
kiséretét Appeltauerné Stanzel Elli és 

Scheibling János karnagy látják el. A 

kórusokat Szegő Ferenc karnagy ve- 
zényli. A hangversenyre jegyek 10-60 
leiig a negyedik kerületi katolikus hit- 

község irodájában és a „Compas"-könyv- 

kereskedésben szerezhetők be. 

Ha szép akar lenni. 
használjon KULKA-féle 1 
liliom-tejkrémet, liliomtej- 
szappant, liliompudert, a 
3 szinben. Kapható kizárólag 
KULKA Emil városi gyógyszer- 
tárában a „Fekete Sashoz, ., Sit. 
Gheorghe 

. 



éémil fudwig 
tta: (acthe 
Bizony fele sem tréfa ennek. Nem is obs-

 

kurus nyomdai tréfa. Igen komoly kiadás- 

ban és egyébként is a legkomolyab
b körül- 

mények között ezzel a címmel jelent meg 

egy délfrancia könyvvállalatnál Ludwig L
a- 

josnak, a modern nagy német irodalomtö
r- 

ténésznek, Goetheről irott hirneves müve, 

amely már legalább tizenöt kiadást ért el 

otthon és hovatovább leforditják a világ 

legtöbb nyelvére. Természetes, hogy fran- 

ciára is le kellett forditani, a világ 
legesz- 

ményibben irodalmi nyelvére. Mert ho
gy a 

franciák a világ leglitterátusabb és legn
agy- 

szerübb irókkal biró nemzete, az vitat
hatat- 

lan. De ugyancsak kétségtelen az is, hogy 

amilyen tündöklő a szellemiségük, ugyan- 

olgyan bámulatos tájékozatlanság példái
ra is 

akadunk náluk olykor, amidőn nem a latin 

kultura eredményeiről van szó, hanem tá- 

volabbfekvő másfajta kulturákról. Pedig el- 

mondhatjuk, hogy Franciaország nemcsak 

Páris. Ahány városa van, megannyi jelentős 

állomás az, ahol önálló életét éli a könyv és 

a gondolat kulturája. Marseille, Bordeaux, 

Lyon, Rouen stb. városok Normandiától 

arany Provenceig, mind kis hazái a betü 

örömének és kincses könyvtáraknak elraga- 

dó gondolatszineikkel és sajátosságaikkal. 

Csak hát ami nem latin, ott olykor egész kü- 

lönös kihagyások vannak. Még az is megtör- 

ténhetik, hogy egy könyvkiadó nem tudja, 

hogy bizonyos Goethe nevü iró már rég 

meghalt, tehát nem irhat könyvet az élő 

Ludwigról. De ha netalántán még mindig 

élne, akkor is olyan az arány, hogy csak 

Ludwig irna még igy is könyvet róla és nem 

forditva. Aki pedig azt hinné talán, hogy ez 

a Leiter Jakab, csak amolyan tréfa, ujság- 

irói kitalálás, az nyugodjeék meg, hogy bi- 

zony igy van ez, ahogy van. Jeanjean car- 

cassonei könyvkiadócég kiadásában jelent 

meg ez a mü, ahol még csak egy metszet 

hiányzik, amint az Olimposzról leszálló 

Goethe - megkoszoruzza Ludwig Emilt. 

(Flaneur) 

A JUGOSZLAV KIRALYI PAR SZÓFIA- 

BAN. A bolgár fővárosból érkező hirek sze- 

rint Sándor jugoszláv király és felesége 

csütörtökön érkeznek Szófiába. Ebből az al- 

kalomból Georgiefi bolgár miniszter- 

elnök nyilatkozott és kijelentette, hogy na- 

gyon sokat vár ettől a látogatástól. Hiszi, 

hogy közelebb fogja hozni egymáshoz a bol- 

gár és szerb népet és ezzel a balkáni béke 

biztositása érdekében nagy lépés történik 

előre. 

- A második hadtest parancsnoka. 
Az egyik fővárosi lap azt a hirt közölte, 

hogy a második hadtest uj parancsnoká- 

nak Prodan tábornokot, a hatodik 
hadtest vezénylő tábornokát szemelték 

ki. Ezzel kapcsolatban a honvédelmi mi- 

niszter közleményt adott ki, amelyben 

leszögezték, hogy a második hadtest uj 
parancsnokáról elterjedt hirek koraiak, 
mert a jelenlegi parancsnok helyébe sen- 

kit sem neveztek ki. 

- A Zeppelin léghajó nyolcadik dél- 
amerikai utja. Friedrichshazenből jelen- 
tik, hogy a Graf Zeppelin óriás léghajó 
tegnap reggel érkezett vissza ez évi nyol- 

cadik délamerikai utjáról. A Zeppelin 

szombaton, szeptember 29-én ujra elin- 
dul Délamerikába. 

- Munkában az orosz vérbiróság. 
oszkvából jelentik, hogy Tjumenben a 

ság öt tisztviselőt golyó általi halál- 
és az itéletet nyomban végre is 

jtották rajtuk. Az öt tisztviselőnek az 
üne, hogy a parasztoktól elrekvi- 

gabonát eladták és a pénzt elköl- 

. 

I77 érellségiző diák közül 42 menbukolt 
és 135 jelölt megy a ma kezdődő szóbeli éreliségire 
A Diaconovici Loga liceum előtt tegnap 

este százhetvenhét érettségiző diák várta iz- 

gatottan az irásbeli eredményének kihirde- 
tését. A százhetvenhét jelölt közül negyven- 

kettő megbukott és csak százharmincötöt 

bocsátott a bizottság szóbeli vizsgára. A pia- 

rista liceum növendékei közül összesen hu- 

szonhatan jelentkeztek vizsgára, tizenketten 

átmentek az irásbelin, mig tizennégyen meg- 

buktak. A Banatia növendékei közül tizen- 

hatan jelentkeztek, heten átmentek, kilen- 

cen megbuktak. A zsidó liceumból tizenhár- 

man jelentkeztek, akik közül kettő bukot 

meg. A Notre Dame leányliceumból heten 

jelentkeztek és valamennyien átmentek. Az 

érettségi szóbeli része ma, szerdán reggel 

kezdődik a Diaconovici Logában és a bizott- 

ság a mai napra tiz jelölt vizsgáztatását tüz- 

teki. 

Sokkal szigorubb volt az idei őszi érettsé- 

gi vizsga irásbeli része Clujon (Kolozsvá- 

rott), ahol százhárom jelölt közül mindösz- 

sze harmincheten mentek át, a többi mind 

elbukott. 

............................. 

juliusi puccs césztvevőinek sofiőcje 
szintén statáciális bivóság elé kevül 

Bécsi jelentés szerint az állami opera tag- 

jai körében felfedezett nemzeti szocialista 

kapcsolatokkal összefüggésben házkutatást 

tartottak Kra usz Klemens operaigazgató 

lakásán is. Hir szerint Krausz szerződését 

felbontják, amit azonban ez nem igen bán, 

mert máris kilátása van rá, hogy meghivják 

a drezdai opera élére. 

Bachinger volt miniszter, akit letar- 

tóztattak, mert résztvett a julius 25-i puccs 

előkészitésében, nemrég megbetegedett és 

ezért a rabkórházba szállitották. Allapota 

most javul és ezért tegnap visszavitték az 

...... 

- Titulescu hazajön. Titulescu 
külügyminiszter e hét végén elhagyja 
Genfet és visszatér a fővárosba, ahol be- 

számol a külföldön folytatott tárgyalá- 
sairól. Vele együtt tér vissza az országba 
Radulescu Savel alminiszter is. 

- Három granicsár a tengerbe fult. 

Valcovban Seceleanu, Orfan és 

Nogian granicsárok bárkába szálltak, 

hogy a tengerparton szemleutra menje- 

nek. Utközben azonban nagy viharba ke- 

rültek és minden kisérletük, hogy partra 

evezzenek, meddő maradt. A vihar felbo- 

ritotta a bárkát és a három katona a ten- 

gerbe fulladt. Holttestüket később sike- 

rült megtalálni. 

- Épül az amerikai légi flotta. 
Washingtoni jelentés szerint az Egye- 
sült-Allamok kormánya a légi flotta ki- 
épitésére husz millió dollár hitelt nyuj- 
tott. 

Az olasz trónörököspárnak kis- 
lánya született, aki a keresztségben a 

Mária Pianevet kapja. A lakosság 

melegen ünnepelte a trónörökösnőt, bár 
jobban szerették volna, ha fiu születik. 

* Sasiné szücsmester, III., Str. Doja (Dó- 

zsa-u.) 1. szám alatt nyitott szőrmeáru-üzle- 

tet és szücsmühelyt. 

- Tartalékos tisztek az őszi hadgyakor- 

latokon. Az őszi hadgyakorlatokkal kapcso- 

latban a nagyvezérkar felszólitja mindazo- 

kat a tartalékos tiszteket, akik részt akar- 

nak venni az október 16-30 napjai között 

lefolyó hadgyakorlatokon, hogy részvételü- 

ket jelentsék be annak a hadtestnek, amely- 

hez tartoznak. A részvételi bejelentés alap- 

ján megküldik nekik a behivási parancsot, 

amellyel dijtalanul utazhatnak a vasuton. 

Azok a tisztek, akik résztvesznek a hadgya- 

korlaton, megkapják élelmezési illetményei- 

ket és harminc napi fegyvergyakorlatot szá- 

mitanak nekik be. 

országos törvényszék fogházába. Perének 

tárgyalása már legközelebb lesz. 

A bécsi statáriális törvényszék szombaton 

tárgyalja Neuwirth nemzeti szocialista 

perét. Neuwirth volt az, aki a juliusi puccs 

idején a felkelőket autón szállitotta a kan- 

cellári palota elé. 

Az osztrák kormány tagjai minisztertaná- 

csot tartottak, amelyen foglalkoztak a rend- 

csinálás érdekében hozandó ujabb intézke- 

désekkel. Elhatározták, hogy azokat, akiket 

bizonyos ideig tartó internálásra itéltek, 

szükség esetén tovább is lehet az internáló 

táborokban visszatartani. 

sagevassosseseeseeses 
- Massaryk cseh elnök felgyőgyul. 

Prágából jelentik, hogy Massaryk köz- 
társasági elnök állapota javult. Az or- 

vosok megállapit ták, hogy az elnök 

szervezete legyőzte a betegséget és ha- 

marosan teljes gyógyulaás következik be. 

- Az összes nemzetek együttmükö- 

dése. A nemzetközi parlamentáris unió 

most tartja üléseit Stambulban. Tegnap 

Gratz Gusztáv magyar delegátus szó- 

lalt fel és hangsulyozta, hogy a Népszö- 

vetség azokat a feladatokat, amelyeknek 

megoldása rája várna, nem tudja elin- 

tézni. Szükség van az összes nemzetek 

együttmüködésére és felhivja az inter- 
parlamentáris uniót, hogy ebben a te- 
kintetben igyekezzék hathatóan közre- 
müködni. 

- A taifun halálstatisztikája. Tokiói 

jelentés szerint a japán taifun végleges 
mérlege a következő: 2499 halott, 8796 

sebesült és 568 eltünt. 
- Egy bestiális apa rémtette. A regáti 

Albesti községben borzalmas családi tragé- 

dia történt. Badie Gheorghe gazda er- 

kölcstelen merényletet kisérelt meg Elena 

nevü mostohaleánya ellen. Másik leánya er- 

re rémülten az anyja után kiáltozott. A ma- 

gáról megfeledkezett embert a leány kiálto- 

zása annyira kihozta a sodrából, hogy kést 

rántott és mindkét leányt leszurta. A bes- 

tiális gyilkost letartóztatták. 

- Napsugaras meleg idő. Tegnap derüs 

időjárás mellett a hőmérséklet napközben 

lényegesen emelkedett. A hüvös reggel után 

csakhamar érezhető volt a melegedés és dél- 

ben a hőmérő a napon harminckét, árnyék- 

ban huszonhét fok meleget mutatott. Este 

ujra enyhe lehülés következett be. A meteo- 

rológiai intézet jelenti a következő huszon- 

négy órára: Délnyugati és nyugati légáram- 

lás mellett egyes helyeken futó záporok le- 

hetségesek, a hőmérséklet nem változik. 

„CARACUL zsrmearuhaz 
Tulajdonos: 

GUTFREUND EMIL 
Timisoara III., Piata Plevnei (Dózsa-tér) 8, 
Kőszegi-utca sarok. Telefon 20-00 

Nagy választék mindennemű szőrmeárukban / Hallatlan olcsó árak / Látogassa 
meg üzletünket és Ön meg győződni róla, hogy nálunk olcsón és jól vásárolhat 

volt. Londoni jelentés szerint teljes 
mondtak arról, hogy agrasford 

nyában rekedt kétszázhetvenegy 
nyászt kimentsék. Azok már pizonyoy 

régen halottak. A bánya előtt a szere 
csétlenül jártak családtagjai állandó, 
sirnak és még mindig reménykedn 

hogy a mentés sikerülni fog. A kormá, 
elhatározta, hogy a szerencsétlenül ja 
bányászok özvegyeit és körülbelül h 
száz árváját segélyben részesitik. A I 

lálbányában különben tegnap dél 

ujabb robbanás történt. A bányából ó: 
magasságban tört elő a láng. A lég 
más az éjjeli őrt messzire eldobta 
szerencsétlen ember holtan terült 
földön. 

- A csehszlovákiai magyar kisebb 
megmozdulása. A két csehszlová 
magyar politikai szervezet, a mag y 

keresztényszocialista párt és a magy 
nemzeti párt vezetőségei ma Pozsor 
ban együttes ülést tartanak. Az ülés 
megbeszélik a csehszlovákiai magyar 
sebbség uj politikai irányvonalait. 
- Magyarországon október hatodi 

munkaszünet van. Magyarországon a m 

esztendőben első izben ünnepelték me 

lános munkaszünettel október hatodikát, 

aradi vértanuk napját. A magyar ko 

most rendeletet adott ki, hogy ebben a: 

ben is és ezentul minden esztendőben ok 

ber hatodika ugyanigy ünneplendő meg. 

- Meghalt a közveszélyes ő 
áldozata. A sighetulmarmatiei (má 
rosszigeti) kórházban tiz napi szenvec 
után meghalt Rednik Mária öt 
kislány. Emlékezetes az a tragéd 
amely a városban a mult hét elején ji 
szódott le és amelynek főhőse Laz: 
Sándor, Lazar Hie volt képviselő eln 

beteg fivére volt. Lazar Sándor di 
hamában kaszával nekiment a kis 

nik Máriának, majd saját anyjának, 
a leányka segitségére sietett. Az öl 
Lazarné azonnal meghalt, a kislány 
dig most szenvedett ki. Lazar Sándori 
megállapitották, hogy közveszélyes őrt 
és tébolydába helyezték el. 

- Halálra itélt politikai gyilkos 

hamburgi rendkivüli törvényszék tegn 
halálra itélte J a sper Willy munká 

A vád ellene az, hogy több politikai g 
kosságot követett el. 

.. 

Tizenüt óv előfti 
nyilkosság telteseit keresik 
A törvényszék november 12-én ér 

kes per tárgyalását kezdi meg, a 
iránt nagy érdeklődés nyilvánul me, 
tárgyalás során két jugoszláv csenci 
halálának körülményeit fogják tisztá: 
akiket tizenöt évvel ezelőtt a jugosz 
hadsereg visszavonulása közben Mosn 

községben agyonlőttek. 1919-ben, 
kor a jugoszláv hadsereg kiüritette 
Bánságot, a nagy zürzavarban Mo 
községben több puskalövés dördült el 
az egyik golyó az egyik csendőrő 
tert, mig a másik golyó egy csendő 
lált el, akik nyomban meghaltak. A ki 
ségben már elfelejtették a véres e 
ményt, amikor 1931-ben az ügyész 
diplomáciai uton átiratot kapott, ame 
ben Jugoszlávia a két csendőr meg 
kolásáért a bünösök megbüntetését k 
te. Az ügyészség meginditotta a nyon 
zást és számos kihallgatást eszközölt. 
mosnitaiak nem igen akartak már 
borus eseményre visszaemlékezni, az 
ban a bizonyitékok egyre gyültek 
nát Sándor és Milovan Traian 

helyeztek. A per tárgyalására 
háromszáz tanu vonul fel. 

. 
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A Skoda-ügy vizsgálatát végző par- 
menti bizottság tegnap folytatta a ki- 

allgatásokat. P ell a ezredes után Te o- 

ores cu kereskedőt hallgatták ki, aki 
a két őrmester beszédéből azt 

vette ki, hogy jegyzőkönyvha- 

misitás történt. 

allomást tett Aldea ezredes is, aki 
toknak a leveleknek a tartalmát ismer- 

titte, amelyeket az elhunyt Sica-Popescu 

bornoktól kapott. Aldea ezredes kihall- 
otását azután megszakitották és a bi- 
ttság elnöke felolvasta Petrescu 
vedes levelét, amelyet az a bizottság- 

tézett. A bizottság ugy döntött, 
Petrescu ezredest már a legköze- 

Dbi napokban kihallgatják. 
Aldea ezredes ezután a bizottság elé 
rjesztette az első hadtest jelentését, 

mnelyben segélyt kérnek a hadügymi- 
szteriumtól, mert Sica-Popescu tábor- 

k özvegye minden anyagi támasz nél- 
1il maradt és nem tudott volna a tábor- 
mk méltó eltemetéséről gondoskodni. 
Sica-Popescu tábornok özvegye tett 
eután vallomást. A tábornokné elmon- 

A száműzött Dumas 
Az idősebb Dumas Sándor nem vala- 

mi szerencsés az orosz-francia barát- 
sággal. Dumas ugyan életében sohasem 

volt ellensége az oroszoknak, de az oro- 

szok mégsem kedvelték őt valami na- 

gyon. Már a cári Oroszországban sem 

volt tulságosan népszerü, de ha ma él- 

ne, egyenesen fájna neki az, amilyen 

bánásmódban a mai Oroszországban ré- 

szesül. A szovjetkormány ugyanis ren- 
deletet adott ki, amellyel Dumas regé- 

nyeit kitiltja Oroszországból. Moszkvá- 

ban a könyvkereskedésekben tegnap le- 

foglalták a Monte Christo, A három 

testőr, valamint a többi Dumas-regé- 

nyek összes köteteit. Az ok? Dumas 

tulságosan szinesen ecseteli a régi feje- 
delmi udvarok és arisztokraták életét. 
Ez pedig nem kivánatos olvasmány az 
éhező szovjetpolgárok részére. 

A NAGY SZTRÁJK HULLAMAI 
G NEM ÜLTEK EL. Washingtonból 
entik, hogy bár a szakszervezetek ki- 

ák a jelszót a szövőipari sztrájk ab- 
ahagyására, sok helyen a munkások 
ig mindig nem tértek vissza munka- 
yeikre. Északkarolinában ötszázhu- 
nöt üzemben ujból felvették a mun- 

száznyolcvankét üzem ellenben még 
udig zárva van. 

- Sipós Domokos erdélyi iró emléke. 
rom esztendeje van annak, hogy 
ieusanmartinban (Dicsőszentmárton- 
) meghalt Si pos Domokos erdélyi 

kiváló elbeszélő. Sirja fölé barátai 
éket állitottak, amelynek ünnepélyes 

plezése szeptember 30-án megy vég- 
Az ünnepi beszédet Szentimrei 
ő mondja. Este kulturelőadást ren- 
nek, amelyen a megnyitót Kemény 

báró tartja. Az estély müűsorán 
Domokos müvei szerepelnek. 

- Barátságos összejövetel. A Magyar 
t harmadik kerületi tagozata ma este 
öhr-féle vendéglőben barátságos 
övetelt rendez. Az összejövetel 

etében bucsuztatja a párt Bérczi 

dotta, hogy Stefanescu-Amza tábornok- 
tól három esetben is kérte a vizsgálat 
meginditását, azonban még választ sem 
kapott. 

Utoljára maga ment fel a had- 
ügyminiszterhez és öklével az 

asztalra csapva követelte, hogy 

iiinditson vizsgálatot és tisztázza 
a halott tábornok emlékét. 

Figyelmeztette, a királyig elmegy, hogy 
elégtételt szerezzen a halottnak. Elmon- 
dotta még azt is, hogy a férje 1932 már- 
ciusában kihallgatáson jelent meg a ki- 
rálynál, aki kijelentette, hogy hallotta, 
le akar mondani, azonban nem fogadhat- 
ja el lemondását, mert ilyen képzettségü 
és tudásu férfire szükség van a hadse- 
regben. Stefanescu-Amza tábornok erre 
kijelentette, hogy nem látta Sica-Popes- 
cu tábornokot a királynál, mire az öz- 
vegy kijelentette, hogy hazudik. 

Jogom van hangosan beszélni 
- mondotta - mert a férjem 
igaz és becsületes ember volt. 
Mégis Stefanescu-Amza tábor- 

- Készül a közigazgatás reformja és a 
főbb irányelveket a belügyminiszter már 
meg is állapitotta. A tervezetet egy bizott- 
ság tárgyalja, majd megkapják tanulmá- 
nyozás céljából az egyes pártok is, hogy igy 
kerüljön a törvényhozás elé. 

- Az iskolakerülés védelmében a Chisi- 
nau közelében fekvő Pietricia községben a 
szülők megtámadták a tanitót és az ennek 
segitségére siető csendőrt és mindkettőjüket 
bezárták az iskolába. Azért tették ezt, mert 
a tanitó a törvény értelmében kényszeriteni 
akarta a szülőket, hogy gyermekeiket be- 
irassák az iskolába. A tanitót és csendőrt 
csak ujabb csendőrőrjáratnak sikerült ki- 
szabaditani. A felbujtókat letartóztatták. 

- Felvágta ereit egy tolvaj diák. Mint- 
egy két hónap előtt a rendőrség letartóztat- 
ta Rosca lIon és Plesoianu Stefan bu- 
curestii diákokat, akik az utcán revolverrel 

arra akartak kényszeriteni két nőt, hogy át- 

adják pénztárcáikat. Tegnap a vizsgálóbiró 

elé vitték a két diákot a vacarestii fegyház- 
ból. Utközben Rosca borotvapengével fel- 
vágta ereit. Azonnal bekötözték sebeit és 
visszavitték a fegyházba. Allapota nem su- 
lyos. 

- Véres korteskedés. Marseilleban 
nagy előkészületek folynak a községi 
választásokra. Az egyik párt emberei 
az elmult éjjel választási plakátokat ra- 
gasztottak ki, amikor rájuk támadtak 
az ellenpárt kortesei. Véres verekedés 
támadt, amelynek két halottja és szá- 
mos sebesültje van. 

- Rablók megrohantak egy hajót. 
Brailán a mult éjszaka rablók megro- 
hanták a kikötőben horgonyzó Dr pne- 
vü szerb hajót. A rablók a hajó kapitá- 
nyát fegyveres terror alatt tartották, 
társaik pedig ezalatt a raktárból nagy- 
mennyiségü árut raboltak. A rablóbanda 
távozása után a kapitány értesitette a 
rendőrséget, amely elfogta Chioru 
Cristu rablót, a többieknek ellenben si- 
került elmenekülni. 

5. OLDAL 

lkesevedésében öklével a minisztev asztalát 
ccsapkodia az öngyilhos tábornok özvegye 

és elégtételt követelt halott févje számáta 
nok és Lupu megvádolták és 
azt mondták róla, hogy lepén- 

zelték. Ezt nem tudta elviselni 

és megtörtént a szerencsétlen- 

ség. 

Vallomást tett Madgearu is, aki 

tiltakozott az ellen, hogy a fegyverren- 

delések árára vonatkozólag tegyenek fel 
kérdéseket. Önök azt mondják - val- 

lotta -, hogy meggyőződtek a tények- 
ről. Engem nem győzött meg senki. Az 

egyetlen érv a meggyőzésre a román és 
jugoszláv rendelések összehasonlitása. 

Ha birtokomban lesz a két szerződés, 

akkor nyilatkozhatom ebben a kérdés- 
ben. 

Madgearu kihallgatását ma is folytat- 
ják. Valószinünek látszik, hogy a Skoda- 

bizottság ezen a héten nem fejezheti be 
munkáját, mert még számos tanut fog- 
nak kihallgatni, de 

elhatározták Sebestyén bank- 

igazgatónak is a kihallgatását, 

aki a Boila-család folyószámlá- 

járól fog felvilágositásokat 

nyujtani. 
............................. eseespesLeeesesesDesessEsEEEssEEEeEEseseE0s0E 

- Negyven éves érettségi találkozó. A 

helybeli piarista főgimnázium 1893-1894. 

tanévben végzett növendékei szombaton, 

szeptember 29-én negyven éves érettségi ta- 

lálkozóra jönnek össze. Az intézet véndiák- 

jai ezen a napon közös vacsorán vesznek 

részt. A találkozóra az egykori osztálytár- 

sak közül bejelentette részvételét: Weg- 

ling János apátkanonok, Lobmayer 

Nándor ferendiai plébános, Wetzler Má- 

tyás bencseki plébános, StefánovitsMi- 

livoj dr. tiszti orvos, Keller Miklós dr. 

fogorvos, Blum Gyula dr. ügyvéd, Fi- 

scher Ágoston dr. dettai orvos, Hent- 

schel Gyula moravitai gyógyszerész és 

Polatsek Armin dr. ügyvéd. Vasárnap 

délelőtt tiz órakor a piarista templomban 

Wegling János apátkanonok szentmisét 

tart, amelyen a volt osztálytársak is meg- 

jelennek. Utána kivonulnak a belvárosi te- 

metőbe és megkoszoruzzák elhunyt tanáraik 

sirjait. 

Férfiszövetek 
a legnagyobb választékban és 

legolcsóbban kaphatók 

Rabona és Schneider 
Timisoara (Temesvár) I., Piata 
Sit. Gheorghe (Szt. György-tér), 

püspöki-palota 

- Elhalasztott sztratoszfera-repülés. 

Newyorki jelentés szerint Piccard Jean 

tudós és felesége tegnap hajnalban akartak 

Detroitban felszállni a sztratoszférába. A 

ballon vezetésére Piccardné vállalkozott az- 

ért, hogy férje egész idejét a sztratoszféra 

tanulmányozásának szentelhesse. Kedvezőt- 

len idő miatt azonban a start elmaradt és 

arra valószinüleg csak holnap kerül sor. 

- Níégy ápolónővér az Irgalmasak 

kórházában. Az Irgalmasok kórházának 

betegszobáiban örömteljes hir terjedt el. 
Tegnap négy ferencrendi ápolónővér ér- 

kezett Radnáról a kórházba, hogy át- 
vegyék hivatásbeli munkakörüket, a be- 
tegápolói teendőket. 

Tánc, 
torna, 

Dr. B.né HEINRICH GRETE 
ritmikus tánc- és tornaiskolája 
szeptember 15-én megnyilt 
I, Strada Bráila1 (Munkásotthon mellett) 

torna felnőtteknek és gyermekeknek, balett, gyógy- és fogyó- 
csecsemőtorna. . Esti tantolyamok dolgozó hölgyek részére. 

sem volt, hogy sorsa jobbra ford 

CAPITOL 
nyári mozi 

szeptember 26-tól kezdve 

Szenzációs premier! 
sláger! 

Németül beszlőfilm aktuális és 
megkapó kalandokkal. 

A főszerepekben: 

HII WIECII 

HADY il ROY 

Kiegészitésül: 

Heti hiradó 

ze 
LEMOND A KERESKEDELMI MINISZ- 

TER. Fővárosi lapok értesülése szerint Teo- 

dorescu kereskedelmi miniszter a legköze- 

lebbi napokban lemond tárcájáról. Erről a 

lemondásról már régebben keringenek hirek 

bucurestii politikai körökben, de most a 

helyzet megérett Teodorescanak a kor- 

mányból való kilépésére. A miniszter elhatá- 

rozása személyi okokra vezethető vissza. 

Egyes lapok már tényként közlik a kereske- 

delmi miniszter lemondását és eszerint Teo- 

dorescu a fővárosi mintavásár után másnap 

már benyujtotta lemondását, amelyről azon- 

ban még nem döntöttek. Azt irják, hogy a 

kormány kiegészitése Tatarescunak a fővá- 

rosba való visszaérkezése után nyomban 

megtörténik. Más forrásból viszont azt állit- 

ják, hogy Tatarescu lebeszélte volna a ke- 

reskedelmi minisztert a lemondásról és Teo- 

dorescu csupán betegsége miatt nem foly- 

tatja müködését. 

- Averescu rágalmazási pert inditott. 
Az Adeverul egyik legutobbi száma 

Averescu-Fabritzius cimen cik- 

ket irt, amelyben foglalkozik Averescu 

marsallnak az 1907. évi parasztfelkelés 
alkalmával való szereplésével. A lap sze- 
rint a marsall 1907-ben a parasztok hul- 

láin gázolt keresztül és képes volna ma 
is ölni, csakhogy hatalomra kerüljön. 
Averescu marsall a cikk miatt rágalma- 
zásért jelentette föl Ra le a Mihail szer- 

kesztőt. 

- Bővül a Banatia épülete. ABana- 
tia német internátus és iskola épület- 
tömbje rövidesen uj szárnnyal bővül. Az 
uj szárny három emeletes lesz és abban 
a német katolikus gimnázium négy osz- 
tályát helyezik el. Ezenkivül uj és mo- 
dern tornatermet is létesitenek. A mun- 

kálatok végzésével Hubert Mátyás 
épitészt bizták meg. 

- A munkanélküliség halálba ker- 
gette. A fővárosban tegnap megdöbben- 
tő öngyilkosság történt, amelyet Mi- 

hailescuzZsófia tizenkilenc éves tiszt- 
viselőnő követett el. A fiatal leány már 
hóőnapok óta munkanélkül volt és minden 
igyekezete ellenére sem tudott álláshoz 
jutni. Az utóbbi napokban már a legna- 

gyobb nyomorban élt és mivel remény 

végső kétségbeesésében a vonat elé d 

ta magát, amely halálra gázolta 



követhezik 
A futballt kedvelő sportközönségnek 

nincsen mit panaszkodnia, mert minden 

ünnepnap érdekes és nivós mérkőzést. 
eredményez. Láttuk Timisoara (Temes- 

várott) a Kinizsi-Ripensia mérkőzést 

és a CFR-Kinizsi mérkőzést. Most va- 
sárnap pedig már a kitünő NAC legény- 

ségét üdvözölheti a közönség. Ez a csa- 

pat mindig atrakciót jelentett és nem té- 

vedünk, ha a NACKinizsi mérkőzés 

iránt ezuttal is a szokottnál nagyobb ér- 

deklődés fog mutatkozni. A nemzeti liga 

ezévi mérkőzései nagy küzdelmeket ered- 

Sport 
4 fipensia:tlniversitatea vomán hupadöntő 

és a fCinizsiz1180 nemzeti ligamérkőzés 
a műsoton 

ményeznek és a csapatok tudásának ki- 
egyensulyozása által egy mérkőzést sem 
lehet biztosra venni. Ez a körülmény ad- 

ja meg azután az érdekességet is minden 
egyes mérkőzésnek. Ilyen előzmények 
után kerül tehát eldöntésre városunkban 
a NACKinizsi mérkőzés, mig a fővá- 
rosban a Ripensia vivja meg a román 

kupa döntő mérkőzését az Universitatea 
csapatával. Fővárosi hirek szerint Őfel- 
sége is végignézi a mérkőzést ugy, hogy 

a meccs iránt a fővárosban a legnagyobb 

érdeklődés mutatkozik. 

A NAC megóvta eldöntetlenm 
mérkőzését a biró rosszhiszemnű 

itélkezése miatt 

Van olyan szabálypont, mely világo- 

san kimondja, hogy birótévedés és álta- 

lában a biró müködése miatt nem lehet 

mérkőzést óvni. A NAC vezetők is tud- 
ják ezt biztosan és ha mégis óvással él- 

tek az AMTE elleni eldöntetlen mérkő- 

zés miatt, ugy valószinüleg más nyomó- 

sabb indokok vezethették erre a lépésre 

a NAC vezetőségét. Azt ugyanis min- 

denki láthatta, aki AMTEHÉNAC 

mérkőzést végignézte, hogy a mérkőzést 

vezető cluji (kolozsvári) J a kobi Ernő 

biró győztes NAC-gólt itélt és csak a 

közönség fenyegető magatartása és a 

határbiró közbelépése miatt segitette az 

AMTE együttesét az értékes eldöntet- 

lenhez és a biró itéletének megváltozta- 
tásához. A mérkőzést vezető biró, el kell 

ismerni nehéz helyzetben volt, sulyos 

bántalmazásoknak is kitehette volna 

magát, ha a NAC gólját nem változtatja 

át kapukirugássá. Ezt jól tudja min- 

denki és éppen ezen körülményre aka- 

run' rávilágitani és az illetékesek figyel- 

mét felhivni. 

A szövetségnek olyan szabálypontot 

kell életre hivni, amely ilyen esetekben 

a znérkőzés rendező egyesületet teszi fe- 
lelőssé a gól megváltoztatása esetén. A 

az 

mérkőzést vezető biró ugyanis kijelen- 
tette, hogy itélkezését csakis a közön- 

ség fenyegető magatartása miatt vál- 

toztatta meg, tehát meg van a bizonyi- 

ték az óvás alaposságára vonatkozólag. 
A NAC vezetősége és általában minden 
sportszerüen gondolkozó sportember 

szerint elképzelhetetlen, hogy a közön- 

ség beavatkozása fosszon meg csapatot 

értékes bajnoki pontoktól. A „hazai" 
közönségnek módjában áll buzditani 
kedvenc csapatát, azonban a biró szemé- 
lyét olyan helyzetbe hozni, amely mér- 
kőzések eredményénél megváltoztatását 
vonja maga után, nem lehetséges. Az 

eset szomoru epilógusa még az is, hogy 

a birót a határbiró is befolyásolta, tehát 

a határbiró müködésével a közönségnek 

adott igazat. Kollegiális eljárásnak a 

határbiró szerepét sem lehet nevezni és 

ezért a határbirónak el kell vennie méltó 
büntetését. A NAC óvása pedig minden- 

képpen jó arra, hogy az aradi mérkőzé- 

sek miatt a szövetség és az Aradon 

játszó egyesületek figyelmét felhivja. 

Amig más szabálypontot nem létesite- 

nek, addig a NAC-féle óvások intelmek 

lehetnek, de eredményük a szövetség bi- 

zottsága előtt nem lehet. 

mzugi 

. fippverseny dijai: , 

Atlantica kávékülönleges- 
ségi üzlet, Cetate (Belváros): 
14 kg. kávé, U Eg Van Houten 
kakaó és 4 kg. Arima-tea. 

Dénes és Pollák cég: 1 tucat 
angol Pyramid zsebkendő 

Dusehnitz r.-t.: 1 drb tiszta 
selyemnyakkendő és 6 pár 
finom férfi cérna-zokni 

Fenyő papirkereskedés: 
1 drb elsőrangu minőségü 
aranytöltőtoll 

MHKecskeméti Sándor, sport- 
cikkek áruháza: 1 drb ten- 
niszrakett vagy 1 drb „Zeiss" 
szemüveg (vaálasztás szerint) 

Klein bőröndös, Belváros: 
1ürb finom női bőrridikül 

Petrolux, Str. I. Vacarescu 31: 
1 árb Petrolux főző és 1 üveg 
Metaliix 

„Royal Parfumeria, Kecs 
keméti üzlet mellett: 1 liter 
legfinomabb kölniviz 

4 számu tippszelvény 

Déli Hiriap tippversenye 

AMTE-Unirea-Tricolor, győztes: 

....) ..................... 

Romania-Crisana, győztes:..... 

Kinizsi -NAC, győztes: 

Ripensia -Universitatea, román ku- 

............ 

........... 

padöntő mérkőzés, győztes... 

(....) ..........,...... 

Név és pontos cim: ................. 

................................... 

A Consiliul Federal ülése 

Szeptember 29-én dönt végérvényesen 

a Consiliul Federal a TAC-Romania 

ügyben. Tudvalevő, hogy a nemzeti liga 

1934, SZEPTEMBER 2 

7 Az orvosok : ondj ! 
hogy 40 eves kertel kelve 
szükségessé válik a vérnek a 
Hugysavtól való megtiszti-/ 
tása, mert a hugysavfelgyü. 
lemlik az emberi szervezet- 
ben a különböző szervek 
assubba vált működése altal i 
A hugysav megroviditi" 

életünket, mert előmozditja 
az érelmeszesedést, ezt az 
előfutárját a véredények 

Ne várja be az érelmeszesedés 
rombolásait. Gondoskodnia kell arról] 

hogy vére tisztán és élénken keringjen 

ökozta bántalmaknak. mint 
amilyen a gutaütés, mellsz, 
uükülés, Dénulás. vesegyul- 
ladás, uraemia. A hugysav 
okozza a kőszvényt is, mely- 
nek leggyakoribb jelei az 
izuleti és izomcsuz, vesekő- 

lika, idegbaj, epe- és vesekö. 
Használjunk tehát URO- 

DONAL-t, mely elsörendu 
nhugysavoldó és amelyet a 
világ legkiválobb orvosai 

mert a 

minden dreggerában és gyégyszertaroan. kapható. 

madja a bajt és megment 
DBennünket azoktól a veszé- 
iyektől, amelyek érettebb és 

OOre; korunkba nek i 

Urodonal megszatja és 
álénken ketingő állapofban 
ttartja vérünket. ami Szerve- 
zetünk kifogástalan műkö. 
déséhez mulhatatlanul szük- 
ségés 

bizotsága tévesen határozott, amikor a 

TAC tényleges második selejtező mérkő- 

zését a sibiui pályára jelölte ki. A TA
C 

óvásának helyet kell adni, ez viszont azt 

jelentené, hogy ujabb TAC-Romania 

mérkőzés szükséges és amennyiben a 

TAC két gólkülönbséggel győzne, akko
r 

ujabb mérkőzés lesz, tehát teljes kaos
z 

uralkodna ebben az ügyben. Eppen ezér
t 

valószinü, hogy a nemzeti liga létszámá
t 

mégis felemelik tizenháromra. 

ges.zz aráse ástot 

- Házasság. Szalay Adalbert és 

Noll Julia a Bessenyey-telepen házas- 

ságot kötöttek. 

MHuszonöt milliót harácsolt össze 

Dumitrescu, a csendőrség volt parancs- 

noka. Ezt állapitotta meg eddig a vizsgá- 

lat. A tábornok ennek ellenére szabadlá- 

bon van, de ügye legközelebb már tár- 

gyalásra kerül. Ettől függetlenül a tábla 

mellett alakitott bizottság tegnap kezdte 

meg Dumitrescu vagyonának eredetét 

igazoló eljárást. 

* Budapestre érkezve a Keleti pálya- 

udvarral szemben a P a rk Nagyszállo- 

dában megtalálja kényelmét. Leszálli- 

tott árak. E lap előfizetőinek 20 száza- 

lék engedmény. 

- Makacs székrekedés, vastagbelkatarrus, 
putadós vértorlódás. anyagcserezavarok, sár- 
gasa . a anyeres csomók, csipőtájás eseteiben 
a természetes „Ferenc józsef- keserüviz - 
reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve 
- rendkivül becses háziszer. 

* Féláru utazás és utólagos vizam Ma- 

gyarországra a Déli Hirlapnál kapható iga- 

zolványokkal. Felutazni lehet bármely na- 

pon október nyolcadikáig, visszautazni pe- 

dig szeptember huszonkilencedikétől október 

tizenharmadikáig bármikor. A két igazol- 

vány, mely csak együttesen érvényes, ára 

120.- lei. Vidékieknek a portóköltség meg- 
téritése ellenében postán is elküldjük. 

a 

-eseeee egesessesLesL0se eeseseesesee 

lében az utóbbi időben olyan hőség u 

A nemzeti liga második osztályár 

programja 

A nemzeti liga második osztályá 

most vasárnap kerül eldöntésre A 

don a TAC-AAC mérkőzés, mi 

UDR csapata otthonában fogadja a 

goji Vulturi csapatát. Craiovan 

Rovine-Grivita látja vendégül a Jiul 

együttesét. 

- Tavasz az őszben. Targoviste kö 

kodik, hogy a fák ujra virágzanak 

egyes gyümölcsfák másodszor is ho 
gyümölcsöt. Erdekes, hogy a szőlő i. 

gerezdeket hajtott, de ezek természei 
sen már nem fognak megérni. 

tekintetbe veszünk 

jutányosár 
szép forma 

cégnél, ahol Önnek ezt nyujtjá 
Tekintse meg eian 

za 
Teleton



vészeti eseményeket figyelemmel kisé- 
legjobb hangzásu. Igy bizonyára a kö- 

g legszélesebb rétegeiben tarthat ér- 

yes perepek petanitását, hanem 

abok rendezését is. Előkészit ezen- 

Heti müsor: 

rda este 9 órakor: Cserebogár, sárga 

Filmrevue uj száma. Fehér Béla szer- 
Isztésében ujra megjelent a Filmrevue. 

Jlap hü krónikása a filmvilág történései- 

k és beszámol a filmtechnika ujitásairól. 

Iszletes tudósitást közöl a filmrendezés 

rihelytitkairól, a legmodernebb filmekről 
8 azok szereplőiről. A Filmrevue havonta 

Meszer jelenik meg. Egyes szám ára hat lei. 

Szerda, szeptember 26. 

Apolló-mozi: Egy asszony nem felejt. 

Capitol-mozi: Elraboltak egy gyermeket. 
Forum-mozi: Bécsi bál. 
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SZERKESZTŐI ÜZENETEK 

Moldova-veche. Sorsjegyei nem nyertek. 

. . . 2 

Az amecikai örökség 
- A Déli Hirlap regénye - 

Irta: KRASSÓI PAL 

- A számadásokból kitünik, hogy 
m a legfényesebben. Az idei termés 

n volt valami jó, egyes müvelési 

ikra rá is fizettünk. Pénztárkészle- 
ik nem valami nagy. 
Jjból belenyult irattáskájába és abból 
boritékot huzott ki. A boritékban 

pénz csengett és ezenfelül bank- 
tyek is voltak benne. 
- Ennyi az egész, - szólt az ispán. 

omlós bepillantott a boritékba és 
ggyőződhetett róla, hogy annak tar- 
ma nem valami jelentős. Az összeg 
önben kék ceruzával a boriték külse- 
is fel volt tüntetve. A pénzt Komlós 

ispán felé nyujtotta: 
Hát akkor kérem sziveskedjék visz- 

mii itenni a pénztárba. 

6, dehogy, - szabadkozott Bara- 

kra kell, mindig ee ha 
ból nem, hát a tehenészetből. 
mlós kiszórta a boritékból a pénzt, 

tartotta magánál az ispánt va- 
ra is, amikor pedig jelentették, 
a kocsi a kastély előtt áll, levitette 

djét, karjára akasztotta kabátját 

dani sem kell, hogy az osztozás is ugy 

A bánsági munkakamarának jelenleg 
46. 588 munkás, 12.404 iparos és 7242 tisziviselő 

tagja van 
A munkakamarák választóinak név- 

jegyzékét a törvény értelmében az el- 

mult hetek folyamán helyesbitették. A 

kiigazitás alkalmával számos uj tag je- 

lentkezett a munkakamara választóinak 
névjegyzékébe való felvételre. A most 

lezárt összesités alapján a timisoarai 
(temesvári) munkakamarának összesen 

66.234 tagja van. A gyarapodás a mult 

évi létszámmal szemben 11.589. A mun- 

kakamarában jelenleg 46.588 munkás, 
12.404 iparos és 7242 tisztviselő van. 
Ezek a nagyobb városok, valamint az 
egyes megyék szerint a következőképpen 
oszlanak meg: Timisoara (Temesvár) 

10.823 munkás, 2573 iparos, 2884 tiszt- 

viselő, Resit a 5608 runkás, Lugoj 

2140 munkás, Temestorontál me- 

gye 7609 munkás, 5204 iparos, 863 tiszt- 

viselő, Caras (Krassó) megye 9674 

munkás, 1287 iparos, 1748 tisztviselő, 

Severin (Szörény) megye 9050 mun- 

kás, 2344 iparos, 1209 tisztviselő, Me- 

hedinti megye 1684 munkás, 456 ipa- 

ros, 578 tisztviselő. Az egyes városokban 

és megyékben a munkakamar tagok 

száma a következő: Timisoara (Temes- 

vár) 16.240, Resita 5608, Lugoj 2140, 

Temestorontál megye 13.676, Caras 

(Krassó) 13.249, Severin (Szörény) 

12.603 és Mehedinti 2718. 

MÓDOSITJAÁK A KONTINGENTALAST. 

Legalább ilyen hireket lehet hallani a keres- 

kedelmi és iparügyi miniszteriumban. A ke- 

reskedelemnek régi panasza a mai kontin- 

gentálási rendszer és fellélekzenek már arra 

a hirre is, hogy ez a káros rendszer meeál 

tozik. 

Devizák és valuták az európai utazási for- 

galomban cimen egy rendkivül hasznos kis 

könyvecske jelent meg Szid on Oszkár volt 

bankigazgató kiadásában. A füzet magában 

foglalja mindazt, amit külföldi utazásoknál 

tudni kell. Tartalmazza országok szerint a 
vizumdijakat, az egyes kozulátusok cimeit, 

a devizakorlátozásokat, az utazási engedmé- 

nyeket, a valutabeszerzés módozatait és 

mindazt, amit a külföldre utazóknak tudni 

hasznos és szükséges. Rendkivül áttekinthe- 

tően van összeállitva az aláértékele márka 

felhasználási lehetősége az utazási és keres- 

kedelmi forgalomban. A könyvecske a szer- 

ző irodájában (Mercy-utca 1.) és a könyv- 

kereskedésekben kapható. 

A román gyümölcs külföldi propagandája. 
Manolescu-Strunga földmivelésügyi 

alminiszter, aki a román gyümölcsnek a kül- 

földön propagandát csinál, tegnap Prágából 

Bécsbe utazott. Az alminiszter a jövő hét 

folyamán Berlinbe is ellátogat. 

Az állami bevételek növekedésére számi- 

tanak, Az állami bevételekkel kapcsolatban 

az ellenzéki pártok támadást intéztek a kor- 

mány ellen. A támadásra a Viitorul 

nagy cikkben válaszol és rámutat arra, hogy 

a nyári hónapokban az állami bevételek va- 

lóban gyengébbek voltak, részben a nyara- 

lás miatt, részben pedig azért, mert az adó- 

fizetők nagyrésze mezőgazdasági tervek 

megvalósitásával volt elfoglalva. Most, ami- 

kor ujból megindul a gazdasági élet és meg- 

kezdődött a mezőgazdasági termékek érté- 

kesitése, bizonyosra vehető, hogy az állami 

bevételek is növekedni fognak. Viszont, ha 

figyelembe vesszük, hogy az adókat és köz- 

ségi illetékeket leszállitották, akkor a hely- 

zet csöppet sem aggasztó. 

Mielőtt a hintóba szállott volna, kezet 

szoritott Barabással és bucsuzott tőle: 
- Isten önnel, ispán ur! Kérem vi- 

selje gondját a birtoknak ezentul is ugy, 
mint eddig. 
A következő pillanatban a hintó meg- 

indult. Az ispán mozdulatlanul állott a 

kastély bejárata előtt, utána nézett a 
távolodó kocsinak és arcán valami ör- 
dögi vigyorgás jelent meg, amikor maga 
elé mormogta: 

-Hát ha igy vezetem a birtokot, 
mint eddig, akkor az két-három esztendő 
mulva az enyém lesz. És Komlós még 
szemrehányással sem illethet, mert hi- 

szen ő maga mondta, hogy minden men- 
jen ugy tovább, mint eddig. 

Megelégedetten nevetett. 

És valóban ugy is ment minden, mint 
azelőtt. 

Barabás Károly ispán tovább gazdál- 
kodott a birtokon. Pedig az a birtok 
nem is volt olyan rossz. Természetes, 

hogy több lelkiismeretesség kellett volna 
a vezetéséhez. Barabás azonban kész- 

akarva ugy intézte a dolgokat, hogy az 
adósságok és telekkönyvi terhek mind- 
egyre jobban és jobban növekedjenek. A 
befolyó jövedelmet olyan ügyesen osz- 
totta meg maga és a tulajdonos között, 

hogy az sohasem jött volna rá, ha meg 
is vizsgálta volna a számadásokat. Mon- 

nyi esze volt, hogy ne maga akarjon 

árverezni. Később azonban egyszerüen 

átvette volna a rokontól, aki különben is 
az általa rendelkezésre bocsátott ösz- 
szeggel vásárolta volna meg a birtokot. 
A terv nagyon körmönfont volt. 

Ugy az öreg Komlós Zoárd, mint pe- 
dig Komlós Péter vakon megbizott Ba- 
rabásban. Egyiknek sem jutott volna 
eszébe, hogy az ispán becsületességét 
kétségbe vonja. 

A birtok régi cselédei és bérlői jól lát- 
ták, hogy Barabás ispán hütlenül sáfár- 

kodik és hogy milyen szemérmetlenül 
lop, azonban kénytelenek voltak hallgat- 
ni. Tudták jól, hogy bizonyitani nem 
tudnak és azért nem is mertek a földbir- 
tokosnak szólni. Tisztában voltak azzal 

is, hogy ha szólnának, a vége annak az 
lenne, hogy az ispán haladéktalanul ki- 
tenné a panaszkodó szürét a birtokról 

és kenyér nélkül maradna. 

Igy hát ment minden tovább feltar- 
tóztathatatlanul a lejtőn. 

Komlós Zoárd temetése óta eltelt egy 
esztendő. A fiatal Komlós Péter ezalatt 
tovább élt a filmnek. Havonta megérke- 
zett az ispántól a pénz, amelynek össze- 
ge hol kisebb, hol meg nagyobb volt. 
Közben jöttek a jelentések is, amelyek 

mind-mind igen szomoruak voltak. Egy- 

szer erről a veszteségről számolt be Ba- 
rabás, máskor egy másikról. Mindig ba- 
jokról irt, amelyek anyagi károsodások- 
kal jártak. Küldött terjedelmes száma- 
dásokat is, amelyekbe azonban Komlós 

Péter éppen ugy nem nézett bele, mint 
abba a hatalmas iratkötegbe sem, ame- 
lyet a temetés után magával vitt a fővá- 

történt, hogy a bevétel nagyobbik részét 
Barabás mindig magának tartotta meg. 
Az volt a szándéka, hogy mikor majd a 

birtok annyira elmerül az adósságba, 
hogy árverésére kerül a sor, akkor majd 

:.. 
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Készül a vasut téli menetrendje. A bán- 

sági kerületi vasutigazgatóság most fejezte 

be a vasut téli menetrendjének összeállitá- 

sát. A téli menetrend nagyjában ugyanolyan 

marad, mint aminő a nyári volt. Megszün- 

nek az ugynevezett fürdővonatok, ezenkivül 

egyes másodrendü vonalakon megszüntet- 

nek egy- egy vonatpárt. A kerületi vasut- 

igazgatóság tervezete jelenleg a vasuti ve- 

zérigazgatóság előtt fekszik, ahol azt össz- 

hangba hozzák az ország többi részének me- 

netrendjeivel. A téli menetrend a jövő hét 

elejére készül el véglegesen. Az uj vasuti 

menetrend október 7-ről 8-ra virradó éjsza- 

ka lép életbe. 

Nincs vevő a buzapiacon. Változatlanul 

lanyha irányzatu a bánsági gabonapiac. Ki- 

nálat általában az összes terményárukban 

mutatkozott, de vevő egyáltalán nem akadt. 

A malmok továbbra is tartózkodnak a na- 

gyobb bevásárlásoktól és ennek következté- 

ben szünetel az üzleti forgalom. A temesi 

uj-buza 400 lei, a torontáli uj-buza 

410 lei. Az ó-tengeri 260-265 lei, mig 

az uj-tengeri októberi és novemberi 

szállitásra 160 lei. A takarmányárpa 240 lei, 

a tavaszi árpa 300 lei. A korpa zsák nélkül 

210 lei, a lucerna kilója 35 lei, a lóheremag 

383 lei kilónkint. A tökmag 400 lei, a napra- 

forgómag 200 lei és a muharmag 200 lei. A 

takarmányliszt zsák nélkül 240 lei, a kis- 

malmi liszt a 30/70-es beosztásból zsákkal 

együtt 620 lei. 

Hivatalos valutaárfolyamok. A Nemzeti 

Bank hivatalos valutaárfolyama. Az első 

szám a vételt, a második szám az eladást je- 

lenti: francia frank 6.60-6.90, svájci frank 

32.55-33.40, belgas 23.50-23.80, olasz lira 

8.65-9.20, dollár 99-110, német márka 

38-40, holland forint 67-69, cseh korona 

4-4.50, magyar pengő 24-26, schilling 

zloty 18.80-19.50, dinár 2.202.50. 

Megérkezett egy uszály 
felsőszilézia 

MINDENBURG KOKSZ 
Különlegesen olcsó árak mig a kira- 
kodás tart : 

REITER SIMON 
Trimisoara III., Piata Küttl. Teleton 2.38 

Korábbi uszályból fenmaradt 
néhány vagon galati koksz 
rendkivül olcsó áron kapható 

rosba. 

A véletlennek kellett eljönnie, hogy 

meglássa azt a veszedelmet, amelyben a 

birtok forgott. 

Az egyik fővárosi bank, amely a Kom- 
lós-féle birtokra szintén nagyobb össze- 
get kölcsönzött, nem akart tovább vár- 

ni. A bank látta, hogy a hitelezők csa- 
pata egyre növekszik és hogy azok tü- 

relmetlensége is mindjobban fokozódik. 
A bank ügyésze tisztában volt azzal is, 
hogy a birtokot már nem lehet megmen- 
teni és hogy nem üzlet arra ujabb köl- 
esönt adni. Erre aztán nehogy más meg- 

előzze, végrehajtást kért a birtok ellen. 
A véletlen akarta, hogy a bank kere- 

setét a biróság nem küldte ki egyenesem 

a birtokra, ahol azt az ispán vette volna 

át, mint eddig, hanem - miután meg- 

állapitották, hogy a birtok tulajdonosa, 
Komlós Péter, fővárosi lakos, - a vér 
zést neki kézbesitették. 

Első tekintetre nem is volt vele tisz 
tában, hogy miről van szó. Csak azt a 
nagy összeget látta számokban az irat- 
ban, amelyet tőle követeltek. 

Egykori osztálytársai között volt egy 
ügyvéd, akivel azóta is szoros barátsá- 
got tartott fenn. Ahhoz sietett és meg- 
mutatta neki a hivatalos irást. Tanácsot 
kért. 

- Barátom, - mondotta az ügyvéd, 

- itt vagy fizetni kell, vagy kiegyezni a 
bankkal. Mert ha a kettő közül egyik 
sem történik meg, akkor nagy Pel 1 

Elárverezik a birtokot. 
- Hogyan lehet ez? - rémtlé: 1 

Komlós. 
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Rádió 

Szerda, szeptember 26. Bucuresti. 2.40: 

Könnyü lemezek. 6: Rádiózenekar. 7.15: 

Modemn francia operettekből. 8.15: Leme- 

zek. 9: Golestan zeneszerző estje. Budapest. 

7.45: Torna, majd hanglemezek. 10.45: Hi- 

rek. 11: Régi magyar irások. Felolvasás. 

11.40: Felolvasás. 1: Déli harangszó, időjá- 

rás. 1.05: Ének, hegedü, zongora. 1.30: Hi- 

rek. 2.30: Viktória hanglemezek. 3.40: Hi- 

rek. 5: Diákfélóra. 5.45: Időjárás, hirek. 6: 

Orvosi előadás. 6.35: Cigánymuzsika. 7.35: 

Előadás. 7.50: Előadás. 8.25: Dalárdák. 

e.15: Mindent elolrő Makkai Sándor elbe- 

Es 

fpvóhkivdetések 

glázasság 

Különféle nemzetiségü 
orvosok, gyógyszerészek, tanár, mér- 
nök, birák, tisztek, ügyvéd, jegyző, gyá- 

ros, nagyvállalkozó, magasabbrangu 

állami tisztviselő, kereskedő, önálló ipa- 

rosok és gazdálkodók házasságot kötné- 

nek 100 ezer leitől magasabb hozo- 
mánnyal. Bővebbet teljes diszkrécióval 

személyesen: Barbes ált. keresk. 

ügynökség és tudakozó iroda Timisoara 
I, Str. Eminescu (Zápolya-utca) 6. sz. 

Felhivásra házhoz is jövök. Telefon 

22-80. (141) 

szélése. 9.50: Zenekari hangverseny. 11.15: koztató zene. 7.19: Zongora, biácsa és fuvo- 

Hirek. 11.35: Cigánymuzsika. 12: Német- lazene. 12: Tánczene. Ejfél után 1: Hang- 

nyelvü előadás. 12.15: Szalon és jazz-zene- verseny. Varsó. 1.10: Könnyü zene. 8: Ká- 

kar. Bécs. 1: Lemezek. 3.10: Müvészleme- véházi tánczene. 10: Chopin-müvek. 10.40: 

zek. 8.20: Fox-jazz. 9: A rádió zenei ünnepe. A szimfonikusok dán hangversenye. 12.30: 

Ejfél után 1: Tánclemezek. Beigrád. 1: Rá- tánczene. 

diózenekar. 7.30: Szórakoztató zene. 8: Le- Csütörtök, szeptember 27. Bucuresti. Az 

mezek. Berlin. 1: Könnyü zene. 3.15: Kama- állomás kiadott hivatalos musora csütörtök 

razene. 7.50: Vonósnegyes. 9.10: Mozart: müűsorát nem közli. Budapest. 7.45: Torna. 

Hegedü és zongoraszonáta. 11.50: Tánc és Utána: Hanglemezek. 10.45: Hirek. 11: Fel- 

szórakoztató lemezek. Róma. 1.30: Lemezek. olvasás. Közben: Hanglem 

9.45: Hangverseny. Prága. 1.10: Lemezek. olvasás. 12.10: Nemzetközi 

ezek. 11.40: Fel- 

vizjelzőszolgálat. 

4.15: Az első nemzeti gárda fuvószenekara. 13: Déli harangszó, időjárásjelentés. 13.05: 

6.40: Divatos és komoly zene. 8.50: Opera- Szmirnov Szergej balalajkazenekara. 13.30: 

énekesnő estje. i1.15: Lemezek. Strassburg. Hirek. 14.20: A m. kir. államrendőrség zene- 

6: Hangverseny. 7.30: Bretagne zeneszerző kara. 15.40: Hirek, élelmiszerárak, piaci 

müvei. 12: Tánczene. Stuttgart. 1: Szóra- árak, árfolyamhirek. 17.45: Pontos időjel- 

Villanyszerelők Magbuza 

önálló munkaerők, azonnalra felvétetnek. 1201 bánkuti utántermésü elcserélendő, 

Révész elektrotechnikus, II., Piata Traian 1. esetleg eladó, mig a készlet tart, valamint 8 

(1637) drb mangolica tenyész kan. Schlesinger De- 

- zső és Márkus gazdaságában, Checia-Ro- 

Keresek mana via Carpinis. (1640) 

intelligens, németül beszélő leányt egy 5 

éves fiu mellé, esetleg csak délutánra. Cim a Huszezer darab kulacs 

kiadóban. (1636) eladó. Mümalom, Begajobbsor. (1634) 

2 z. Megérkezett egy uszály 

Adászvétel I-a Hindenburg koksz 
3 A hajóról szállitva jóval olcsóbb. Wolf 

Zongora 

jó állapotban, jutányosan eladó. Norma, utca) 11/16. 

Mátyás, IV., Str. Bolintineanu (Gorove- 

Str. Eugen de Savoya (Jenőherceg-u.) 5. 
Eladó jutányos áron ! 

egy pár női fekete, bőrrel diszitett antilop 

Okiatás 

Román, francia nyelvre 

tanit garantált sikerrel fiatal, intelligens 

hölgy. Speciális módszer gyermekek részére. 

Erdeklődők forduljanak d. u. 3=5 között 

Bulv. I. Gh. Duca 8 sz. III.em. 1 ajtó. Tele- 

fon 14-15. (1597) 

fállási ketes 

Házmesteri állást 

keres lakatos és szerelő hosszu bizonyit- 

vánnyal, saját szerszámmal októberi-re. 

Cim a kiadóban. (1587) 

Apolónőnek 

ajánlkozik középkoru özvegy, hosszu bizo- 

nyitványokkal, vidékre is megy. Cim a ki- 

adóban. (1592) 

filkalmazás 

Megbizható 
szobaleány jó bizonyitványokkal felvéte- 
tik. Dr. Parchetich IV., Str. Mircea Voda 
3. (1579) 

Akvizitőri munkára 

jó megjelenésü férfiak és nők felvétetnek 
csekély garanciával. Cim a kiadóban. 

(1242) 

Rikkancsok 
fikszfizetés és jutalék mellett felvétetnek. 

Bővebbet a kiadóhivatalban. 

Taxisoffőr 
komoly, megbizható szakember felvétetik. 
Cim a kiadóban. (1633) 

Lakatos segéd 

zonnalra felvétetik. Cim a kiadóban. 

(1631) 

Eladók cipő és egy pár gumitalpu barna női bagaria 
jó állapotban levő butorok, fél háló- cipő. Cim a kiadóban. (1616) 
szoba, luszterek, függönyök, képek stb. 

Cim: Mircea Voda (Missits-u.) 3. Antik szekreter 

és Biedermeyer garnitura kifogástalan álla- 

Eladó potban, jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 
kisebb féderes stráfkocsi és egy gyerek- (1635/a) 

ágy. IV., Budai Deleanu (Szilágyi)-utca 5. . 

Kovács. 1601) Keresek megvételre 
gazdasági gépeket és felszerelést (rosta, 

Eladó háztelek eke, kukoricamorzsolót stb.). Cimeket ár- 

Fabrica (Gyárváros) elején Dr. Fehér ajánlattal együtt Splendid-szálló igazgató- 

Kristóf villával szemben Str. Vidra és ságához kérem beküldeni. Telefon 22-62. 

Splaiul Dragici sarkán 211 négyszögöles (1626) 

sarok telek. Bővebbet Dr. Subtire János 

ügyvédi irodájában Timisiana-palota. Ford teherautó 

Telefon 20-70. Ügynökök dijaztatnak. teljesen üzemképes állapotban, jutányos 

(95) áron eladó. Bővebbet Hegyinél, Timisoara 

in Str. Timotei Cipariu (Batthyányi-u.) 8. 

Kombinéfüzők 
(1621) 

Princessfüzők ; 
Orvosilag rendelt has- i akás 
kötők, alkalmi füzők, 

melltartók 

„Sanitaria' 3 szobás 

Telefon 23-95 

Elegáns uriszoba nay Elemér ügyvédnél, 

Timisoara, modern lakás családi házban, kerttel, 

Bulevardul Berthelot 21 TV. kerület elején, villamoshoz közel ju- 
tányosan kiadó. Közelebbit Dr. Vár- 

Piata Jonel 

finom bőrgarniturával előnyös áron eladó Bratianu, Papneveldei bérpalota, I. em. 

Cam a kiadóban. (1635) (1512) 

35márd 
következő ajándékok közül: 

1. egy nagy nesszeszer nagyságu Vul- 
kan bőrönd, 2. egy finom férfi bőr- 
pénztárca, 3. egy zip-záras, antiloppal 

bélelt női pénztárca, ha 

380 leit 

küldjük a Déli Hirlapot helyben és vidékre, 
azonkivül tetszése szerint választhat a 

beküld a kiadóhivatalnak. Ezen kedvezményben nem- 
csak az ujonnan belépő előfizetők, hanem régi előfize- 
tőink is részesülnek, ha elő fizetésüket 1935 március 31-ig 
rendezik. Vonatkozik ez mindazokra, (köztisztviselő, 
nyugdijas stb.) akik kedvezményes árban kapják a Déli 
Hirlapot és erre a félévre szintén 380 leit fizetnek. 

zés, időjárásjelentés, hirek. 18: A 

földmüvelésügyi miniszterium rádióel 

sorozata. 18.30: Bertha István szalonz 

kara. 19.10: Közvetités a Keleti-pá 

varról. 19.45: Radnai Miklós dr. előadás 

Operaház ötvenéves jubileumáról. 20.25. 

Operaház előadásának ismertetése. 20.30 

m. kir. Operaház jubiláris előadásának 1 
vetitése. 21.50: Hirek, időjárásjelen 

a Pritannia szállóból. 

Két utcai szoba 

mellékhelyiségekkel november 1-ére kis 

III, Str. Decemvrie (Alkotmány-u.) 6 

I. emeleti modern 

4 szobás lakás november 1-re kiadó. Paf 

veldei-bérpalota, I., Str. Lonovici 2. (16 

3 szobás 
családi ház kellemes helyen, jutányo 

kiadó. Cim a kiadóban. (151 

Modern 4 szobás lakás 
ujonnan renoválva a Centrum H. 
r.-t. épületében (volt Löffler A-pal 
november 1-re kiadó. Bővebbet a 
mesvári Bank és Kereskedelmi r.-t. 
kezelőségénél. (7 

Vi 

Tiszta butorozott 

szoba, magyar családnál, október 1-re, 

azonnalra kiadó. II., Str. Cantacusino ( 

lekház-u.) 7. a6 

Kiadó 4 szobás 

modern lakás családi házban, kerttel. 

Str Ioan Ghica (Arany János-u.) 5. (16 

BIZALMAS 
kényes, diszkrét ügyekben, ugymint B 

resti, bel- és külföldön, legeredményesel 
ben és lelkiismeretességgel intormál, kö 

vetit és lebonyolit mérsékelt dijtételekke 
20 évi gyakorlattal, mint volt detekti! 

csoportvezető 

BARBES 
általános kereskedelm ögynőkség 

és magántudakozó 

Timisoara CotateBelvárogystnminesc 
(Zápolya utca) Z 

Belgiana üzletben található 8S10-ig 
és este 7-9-ig. Felhivásra házhoz is fövö 

Telelon 22. 
Vidéki és rmtólól levelezések. Válas 

bélyeget mellékelni kérem. 

Cetate (Belváros), Piata I. C. Bra 

(Szent György-tér) 2. szám alatt 

nyek kereskedelmi levelek, szerződései 

zonyitványok stb. kifogástalan fordi 

iletve leirását román, magyar, német, 

cia, angol, olasz, szerb, cseh és orosz 

ven. 

N. MAGDU 
törvénysz ki hites forditó, román gyo 

a bukaresti prefektura és Temesvár 

volt első forditója. 

Nyomatott a „Temesvarer Zeitung körforgógépén 


